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NOTICIAS DE LA BIBLIOTECA

OBRA DESTACADA

La Biblioteca amplía su “Colección digital” con un nuevo grupo editorial: Atelier. Más de 800 libros di-
gitales de una de las editoriales jurídicas más importantes de España. Esta nueva incorporación se suma 
a las ya presentes en el catálogo, Odilo, Vlex, Tirant y Legalteca. En total gestionamos más de 90.000 
documentos digitales a texto completo.  

Todos estos recursos están incluidos en el catálogo general de la Biblioteca, desde este buscador pue-
de acceder a todos los libros, revistas, artículos, informes, en todo tipo de soporte.

Si en sus búsquedas no encuentra lo que necesita, contacte con nosotros a través de biblio@congreso.
es o en los teléfono 6039-6392

La ciencia y la tecnología condicionan nuestra vida diaria con avances que repercuten en nuestro día 
a día como es el caso de los teléfonos inteligentes o la digitalización de las Administraciones Públicas. 
En este mundo tecnológico y digital, se está abriendo camino la Inteligencia Artificial.

El término es utilizado para hacer referencia a la recreación de la inteligencia humana mediante siste-
mas informáticos. El Gobierno de España en el año 2024 publicó la Estrategia de Ciencia Artificial 2024, 
este documento es una guía en la que se establecen las principales directrices que se deben seguir 
para el desarrollo de la Inteligencia Artificial en nuestro país basada en los principios de transparencia, 
responsabilidad y humanística.

Conscientes de la importancia que está cobrando la utilización de estas herramientas, nuestra biblio-
teca incorpora al catálogo numerosos documentos sobre esta temática. El número de publicaciones con 
las que contamos en nuestros fondos y que afectan desde a la educación, a la medicina o a la política 
entre otras materias, ascienden a un número aproximado de 1.900 documentos.

Destacamos aquí la publicación “Las actuaciones administrativas automatizadas y los sistemas 
de inteligencia artificial en las administraciones públicas” de Amparo Mora Martí publicada por el 
Instituto Nacional de Administración Pública (INAP).

Resumen: “El objeto de este libro es el estudio del régimen jurídico de 
las actuaciones administrativas automatizadas, realizadas sin interven-
ción humana, que constituyen en nuestro Derecho el germen de un fe-
nómeno más global y mundial, cual es la inteligencia artificial. Partiendo 
de la normativa nacional vigente y del nuevo Reglamento europeo sobre 
inteligencia artificial, se estudian los requisitos que garantizan la validez 
de estas actuaciones, el órgano competente para llevarlas a cabo, su ám-
bito de aplicación —lo que puede y no puede hacerse mediante auto-
matización—, los requisitos formales necesarios y la gestión documental. 
Este análisis revela ámbitos necesitados de una mejor respuesta jurídica 
y reformas legislativas o de la práctica administrativa que ofrezcan las 
garantías exigidas a toda actuación de las Administraciones públicas.

 

http://serviciosdocumentales.congreso.es/cgi-bin/congreso11?TITN=626010
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Índice sistemático

Editorial

La desinformación como excusa: Hungría desafía el estado de derecho
por Santiago Soldevila Fragoso

Ejercer en forma y plazo

La competencia para la adopción de medidas cautelares en casación y revisión: ¿un cambio 
de paradigma?
por Ana Isabel Martín Valero
Resumen: El presente artículo analiza la reciente doctrina fijada por la Sala Tercera del Tribunal Supremo respecto a su 
propia competencia para conocer de medidas cautelares durante la tramitación de un recurso de casación. A través del 
estudio de los AATS, Sala 3.ª, Sección 1.ª de 19 de diciembre de 2025 (recursos números 2095/2025 y rec. 6156/2025) y 
18 de febrero de 2026 (Recurso 885/2026), se examina el acuerdo del Pleno no jurisdiccional que atribuye esta compe-
tencia de forma exclusiva al órgano judicial de instancia. Este mismo criterio había sido adoptado previamente en rela-
ción con las medidas cautelares solicitadas en el procedimiento extraordinario de revisión de sentencias firmes, aunque 
con fundamentos no coincidentes.

Notificación a discapacitado obligado tributario, sin complemento de capacidad
por Ramón Castillo Badal

¿Puede el personal laboral ejercer la potestad administrativa sancionadora por cuenta de 
una entidad de derecho público?
por Ramón Castillo Badal

Administración del siglo XXI

DERECHO ADMINISTRATIVO
Actualidad Administrativa. Número 4, abril 2026

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMTA558_00000000_20260401000000040000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1


7 /SUMARIOS

De la ausencia normativa a la competencia digital: evolución legislativa de las TIC en el sis-
tema educativo español
por Alejandra Alexia Díaz Pino, Albert Marquès-Donoso, Antonio Jesús Milán Fitera
Resumen: El presente estudio analiza la evolución del tratamiento normativo de las Tecnologías de la Información y la 
Comunicación (TIC) en la legislación educativa española entre 1980 y 2020, con el objetivo de identificar el proceso de 
institucionalización progresiva de la dimensión digital en el sistema educativo.

Pacto digital público: seguridad, ética y cumplimiento antifrágil
por Raquel Granizo Garrido
Resumen: El presente artículo explora el paradigma del «Pacto Digital Público» como el nuevo contrato social en la 
España de 2026. Ante la creciente sofisticación de las ciberamenazas y la integración masiva de la Inteligencia Artificial 
en la gestión administrativa, la seguridad ya no puede ser un compartimento estanco. Se propone un modelo de cumpli-
miento «antifrágil» que trasciende la mera resiliencia: un sistema que aprende y se fortalece ante la adversidad.

 Del sharenting y el oversharing al publisharing: ¿Qué ocurre cuando es la 
Administración quien expone a los menores?
por Laura Davara Fernández de Marcos
Resumen: El presente artículo trata de generar una mayor conciencia sobre el deber de la Ad-
ministración en orden a la protección de los menores. Aboga por la «cultura del publicaring», o 
cuidado del menor, abandonando el publisharing o exhibición de conductas inadecuadas para 
los menores. A estos efectos propone medidas correctoras.

Derechos Fundamentales

Decisiones médicas de no continuar con los tratamientos que mantienen a un paciente 
artificialmente con vida, aun cuando existían directrices anticipadas del paciente en sen-
tido contrario
por Nuria Díaz Abad

El respeto a la propiedad privada ante el efecto combinado de una medida confiscatoria por 
un delito y una medida de indemnizar a la Administración por los daños sufridos
por Nuria Díaz Abad

El emplazamiento de los interesados en el proceso contencioso-administrativo
por Fernando De La Peña Pita

La constitucionalidad del denominado «valor de referencia»
por Fernando De La Peña Pita

Europa

Medidas cautelares sobre protección internacional en el Reglamento UE 2024/1348 de pro-
cedimiento
por Santiago Soldevila Fragoso

Subcontratación con filiales: no hay atajos
por Santiago Soldevila Fragoso

Terceros estados seguros: declaración, régimen e impugnación
por Santiago Soldevila Fragoso

Abogacía pública autonómica

https://universidadeuropea.com/profesores/laura-davara-fernandez-marcos/
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La prueba del nexo causal y la delimitación del daño antijurídico en la responsabilidad patri-
monial de la Administración
por Sandra Santesteban Oroz

Actualidad

Nuevo concepto de acto administrativo automatizado y su control
por Francisco Pleite Guadamillas
Resumen: Cada vez más la IA se utiliza para la toma de decisiones por las Administraciones Públicas, bien delegando en 
ella o como apoyo. Este cambio supone que hay que repensar los conceptos que teníamos asumidos y que utilizábamos. 
A la vez, lo que es más importante, se plantea como llevar a cabo el control de la Administración, que la utilización de la 
IA no suponga una huida de los mecanismos de control. De este modo, se expone un concepto de acto administrativo 
automatizado y se diseñan mecanismos de control.

Incumplimiento sistémico por la Comisión Europea de sus obligaciones ex artículo 260.2 
TFUE sobre la ejecución de sentencias del TJUE
por Isaac Ibáñez García

Singularidades procesales en la tutela jurisdiccional de la responsabilidad patrimonial admi-
nistrativa
por Pedro Luis Olivas Morillo

En la práctica

Requisitos de los dos intentos de notificación por empleado público
La recurribilidad de informes vinculantes

Actualidad jurisprudencial

El TSJ Madrid declara la nulidad de pleno derecho de la Tasa de basura del municipio de Ma-
drid por defectos en su tramitación
El TJUE obliga a los Estados miembros a registrar el cambio de sexo de personas trans
La justicia avala la imposición de sanciones disciplinarias por incumplimiento del Código 
Deontológico de la Abogacía
Es desproporcionado e innecesario imponer a los titulares de autorizaciones VTC la remisión 
de un listado de precios a la Administración
La reducción del plazo de ejecución de un contrato de servicios intelectuales puede compu-
tar como criterio de “calidad”

Actualidad legislativa

Medidas sociales anticrisis aprobadas en el RDL 7/2026, 20 mar.
Nuevo marco regulador del régimen de gestión de los montes en Andalucía y de su uso y pro-
tección, reforzando su función ambiental y el desarrollo del sector forestal.
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Índice sistemático

Estudios. El papel de los Gobiernos locales ante las situaciones críticas

La actuación de los Gobiernos locales en situaciones críticas: régimen jurídico, límites, orde-
nación y planificación de la respuesta frente a emergencias
por Andrés Boix Palop

La comunicación institucional de los Gobiernos locales en situaciones críticas
por Santiago Castelo Heymann, Carles Pont-Sorribes

Las facultades del alcalde ante los grandes desastres y en situaciones de necesidad en un 
sistema de gobernanza multinivel
por Mónica Domínguez Martín

La contratación local en situaciones críticas: en especial, la contratación de emergencia
por Isabel Gallego Córcoles

La planificación municipal frente a los riesgos y las emergencias
por Carmen Martín Fernández

Subvenciones, ayudas e incentivos locales en y ante situaciones críticas
por Javier García Luengo

Gestión presupuestaria y control del gasto local en situaciones críticas
por José Ángel Gómez Requena

Crónica Jurisprudencial

Crónica de jurisprudencia del Tribunal Supremo (de 1 de septiembre a 31 de diciembre de 2025)
por Víctor Escartín Escudé

Crónica Consultiva

Cuadernos de Derecho Local. Número 70, febrero 2026

https://gobiernolocal.org/cuadernos-de-derecho-local-no-70/
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El dictamen de los órganos consultivos en la revisión de oficio (art. 106.1 Ley 39/2015, de 1 de 
octubre): su impugnabilidad
por Patricia Boix Maño

La sílfide silueta del error de hecho en el recurso extraordinario de revisión
por Fernando Jiménez Colorado

Los límites a la revisión en el impuesto de plusvalías: el Dictamen del Consejo Consultivo de 
Castilla-La Mancha n.º 126/2025, de 29 de mayo
por Carlos M.ª Rodríguez Sánchez

Gestión y Análisis de Políticas Públicas. Nueva época. 
Número 40, marzo 2026

 
Índice sistemático

Artículos

La ética burocrática en tiempos antiliberales podría necesitar más a Hegel que a Weber
por Michael W. Bauer

Gobernar la inteligencia artificial. Desafíos en la formación de gestores públicos
por Óscar Cortés Abad

La formación en Administración pública como política institucional en Iberoamérica. Redes, 
aprendizajes y estrategias
por Manuel Arenilla Sáez

¿Un objetivo común? La formación en administración pública en la isla de Irlanda
por Bernadette Connaughton, Karl O’Connor

https://revistasonline.inap.es/index.php/GAPP/issue/view/758
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La enseñanza de la Administración pública en España: panorama general en un contexto de 
europeización, cambio sociopolítico y revolución tecnológica
por Mercedes Alda-Fernández, María Luisa Muñoz-Córdoba

Revisión de la educación en Administración pública en Europa Central y Oriental: desde el 
establecimiento de la disciplina hasta la marginación
por Katarina Staronová, György Gajduschek

La enseñanza de la Administración pública en México: desafíos para su profesionalización e 
innovación
por Pedro Marcos García López

Entrevistas

El conocimiento como infraestructura democrática: el caso de la Oficina C. Entrevista a 
Ana Elorza
por Jorge Hernández-Moreno

Revista española de control externo. Volumen 27, número 80, 2025

 
Índice sistemático

Presentación
por Pascual Sala Sánchez

Artículos

Evolución y desafíos de los modelos institucionales de Entidades Fiscalizadoras Superiores 
en perspectiva internacional
por Santiago Martínez Argüelles, Guadalupe Fernández Espinosa, Laura Rodríguez Soler

https://recex.tcu.es/export/sites/nuevo-recex/.galleries/pdf/RECEX_80.pdf
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Las Entidades Fiscalizadoras Superiores en África: un panorama diverso
por Eduardo Ruiz García, Freddy Ndjemba

Capacidades institucionales, técnicas y de incidencia de las Entidades Fiscalizadoras

Superiores de América Latina: un estudio comparado en el marco de OLACEFS
por Tania Rojas-Saldaña, Hernán Ojeda-Barria, Ana María Plata-Díaz

Las Entidades Fiscalizadoras Superiores en Asia: una rica paleta
por Anne Leliepault, Karma Tenzin

Documentación, notas y comunicaciones

El economista que no quiso presidir el Tribunal de Cuentas
por Javier Morillas

Legislación y jurisprudencia

Primer Cuatrimestre del año 2025
por Javier Medina Guijarro, José Antonio Pajares Giménez

Revista española de control externo. Volumen 27, número 81, 2025

 
Índice sistemático

Presentación
por Pascual Sala Sánchez

Artículos

La importancia de llamarse alcance
por Marta Junquera

Las actuaciones preparatorias del procedi-
miento de reintegro por alcance: análisis y 
propuestas de lege ferenda
por Jaime Algaba

Principios para una contratación militar del 
futuro
de Justo A. Huerta Barajas

La gobernanza en las entidades públicas, 
su importancia en el establecimiento de 
una sólida ciberseguridad y su auditoría
por Esperanza Pinar Lorente, Antonio Min-
guillón

Auditoría en la blockchain: desafíos y opor-
tunidades para los auditores
por Diego D. Balbi, Ana Julia Gavilán, Caro-
lina Silvia Vanella, Juan Coronel, Hernán Ro-
berto Vicente

Legislación y jurisprudencia

Segundo Cuatrimestre del año 2025
por Javier Medina Guijarro, José Antonio Pa-
jares Giménez

https://recex.tcu.es/export/sites/nuevo-recex/.galleries/pdf/RECEX_81.pdf
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Revista de Derecho Privado. Número 1, marzo 2026
DERECHO CIVIL

 
Índice sistemático

 La vigencia del modelo continental de riesgos: periculum est emptoris, efi-
ciencia económica y ecosistema digital
por Adolfo A. Díaz-Bautista Cremades
Resumen: Este artículo revisa críticamente la aparente contradicción entre el principio general 
res perit domino y la regla específica de la compraventa periculum est emptoris. Se sostiene que, 
en el sistema romano clásico, la transmisión del riesgo al comprador tras la emptio perfecta no 
constituye una anomalía ni una injusticia, sino la consecuencia funcional y lógica de dos meca-

nismos dogmáticos: la responsabilidad objetiva por custodia del vendedor frente a los riesgos ordinarios y la presunción 
de mora creditoris del comprador una vez que la cosa ha sido individualizada y puesta a su disposición. El proceso codi-
ficador moderno fracturó esta lógica unitaria: el modelo francés vinculó el riesgo a la propiedad mediante el principio del 
consensualismo (art. 1583 Code civil), mientras que el BGB alemán optó por vincularlo a la entrega material (§ 446 BGB). 
Sin embargo, en el comercio internacional contemporáneo, instrumentos como la Convención de Viena (CISG, arts. 66-
69) y los Incoterms 2020 han validado la solución funcional romana, demostrando que la eficiencia exige que el riesgo 
siga al control material y a la disponibilidad de las mercancías. Se concluye que la «paradoja» desaparece al disociar el 
riesgo del dominio abstracto y anclarlo a las esferas de control y a la necesaria cooperación de la parte compradora en 
la diligente recepción de la mercancía.

 Las familias reconstituidas más allá de la menor edad: algunas propuestas 
a la luz de la nueva realidad familiar
por Cristina Guilarte Martín-Calero
Resumen: El presente trabajo tiene por objeto analizar las relaciones entre los miembros de 
la familia reconstituida una vez alcanzada la mayor edad por los hijos del cónyuge o pareja de 
hecho, con especial atención a las relaciones de asistencia y cuidado, el acompañamiento en 
situación de discapacidad o los derechos de sucesión. Asimismo, se proponen vías para su 

posible reconocimiento legal, en particular, la reintroducción de la figura de la adopción simple que presupone el con-
sentimiento de las personas concernidas a la creación del vínculo legal familiar.

https://www.editorialreus.es/revistas/revista-de-derecho-privado/276/
https://portalinvestigacion.um.es/investigadores/331581/detalle
https://www.editorialreus.es/libros/autores/cristina-guilarte-martin-calero/1219/
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Orden público familiar y autonomía privada. El equilibrio buscado por el código de las fami-
lias de Cuba
por C. Pedro Luis Landestoy Méndez
Resumen: Con la promulgación del Código de las Familias se ha revolucionado el abordaje de las relaciones jurídicas 
que implican a los miembros de la célula fundamental de la sociedad. Uno de sus mayores propósitos, establecido 
además como principio rector y hermenéutico es el equilibrio entre el orden público familiar y la autonomía privada; 
abriéndose, por un lado, el diapasón de instituciones y actos jurídicos tutelados por la ley, pero, por otro, estableciéndose 
unos límites infranqueables para la protección de personas o realidades que la norma ha querido potenciar. Este trabajo 
busca establecer y fundamentar la importancia del orden público en el marco sancionador de la codificación familiar 
cubana a partir del análisis de las principales figuras que su articulado aborda con especial énfasis en su impacto para 
la función notarial. 

La guerra contra los clásicos: los derechos morales de autor en EE.Uu. y Reuropa ante el fe-
nómeno de la corrección política
por Gemma Rosés Sáiz
Resumen: En los últimos años, la edición de clásicos literarios para adaptarlos a las normas y valores de la sociedad 
actual, así como la cada vez más frecuente utilización de los llamados «sensitivity readers», ha llamado la atención de 
escritores y juristas, al considerar que la modificación de obras literarias de autores ya fallecidos supone no solo un ata-
que a la integridad de sus obras, sino también al libre ejercicio de su derecho a la libertad de expresión. Sin embargo, y 
como se analiza en el presente trabajo, la modificación de obras para adecuarlas a los nuevos gustos, tendencias, avan-
ces tecnológicos o mentalidades de la época no es una situación nueva: primero, con la adición de sonido en películas 
mudas; después, con la coloración de películas en blanco y negro; más tarde, con el filtrado o supresión de contenido 
«indecente»; y, en la actualidad, con la reedición de obras literarias. Como veremos, la capacidad de los autores para 
hacer frente a estas alteraciones no consentidas ha dependido y depende de los distintos recursos legales disponibles 
en su legislación nacional.

 Nacionalidad de un estado miembro y ciudadanía de la Unión
por Rosario Silva de Lapuerta
Resumen: De conformidad con el artículo 20 TFUE, será ciudadano de la Unión toda persona 
que ostente la nacionalidad de un Estado miembro y la ciudadanía de la Unión se añade a la 
ciudadanía nacional sin sustituirla. La determinación de los modos de adquisición y pérdida de 
la nacionalidad de un Estado miembro es competencia de cada Estado miembro, pero en el 
ejercicio de su competencia los Estados miembros deben respetar el Derecho de la Unión. La 

ciudadanía de la Unión se basa en los valores comunes indicados en el artículo 2 TUE y en la confianza mutua que se re-
conocen los Estados miembros en cuanto al hecho de que ninguno ejercerá esta competencia de manera incompatible 
con la propia naturaleza de la ciudadanía de la Unión. El fundamento del vínculo de nacionalidad de un Estado miembro 
reside en la relación especial de solidaridad y de lealtad entre dicho Estado y sus nacionales y en la reciprocidad de 
derechos y deberes. Esta relación especial de solidaridad y de lealtad constituye también el fundamento de los derechos 
y obligaciones que los Tratados reservan a los ciudadanos de la Unión.

 La cláusula testamentaria de prestación de cuidados al testador o a terceros
por Silvia Díaz Alabart
Resumen: La cláusula testamentaria de cuidados es una cláusula de aparente sencillez, pero 
plantea problemas muy interesantes. Uno de los problemas es su naturaleza jurídica. Otro pro-
blema interesante es el de su interpretación por los tribunales, en particular porque se trata de 
una cláusula no regulada en el CC. También se plantean dudas sobre qué se ha de entender 
como cuidados. Aunque hay ya jurisprudencia abundante sobre esta cláusula, las características 

de nuestra sociedad hacen pensar que va a ser aún más utilizada en un futuro no lejano.
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por Federico De Montalvo Jääskeläinen

Notas

De la fragmentación, segmentación y descontextualización de la información al splinternet: 
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por Rosa María García Sanz
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por Elia Marzal Yetano

«¡A la cárcel por rezar!». ¿El acoso antiabortista como límite proporcional a la libertad de 
expresión?
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por Ascensión Elvira Perale, Ana Espinosa Díaz
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por Herminio Losada González, Carlos Ortega Carballo, Luis Pomed Sánche, Tomás de la Qua-
dra-Salcedo
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Tribuna

La modificación sustancial de condiciones de trabajo: un esbozo
por Antonio V. Sempere Navarro

Legislación

 La aplicación del régimen especial de los bienes usados, objetos de arte, 
antigüedades y objetos de colección en el IVA: principales cuestiones con-
flictivas
por Juan Calvo Vérgez
Resumen: El presente trabajo tiene por objeto analizar los principales rasgos configuradores del 
Régimen Especial de los Bienes Usados, Objetos de Arte, Antigüedades y Objetos de Colec-
ción, el cual constituye un régimen voluntario dentro del IVA cuya finalidad reside en impedir la 

sobreimposición que se produciría al aplicar el régimen general del citado Impuesto en determinadas transmisiones. El 
citado régimen especial es de carácter opcional y se aplica salvo renuncia, que podrá efectuarse para cada operación 
en particular y sin comunicación expresa a la Administración.

 Los planes de movilidad sostenible al trabajo en la Ley 9/2025 y en la nego-
ciación colectiva
por Faustino Cavas Martínez
Resumen: La promulgación de la Ley 9/2025, de 3 de diciembre, de Movilidad Sostenible, marca 
un punto de inflexión al reconocer la movilidad como un nuevo derecho de ciudadanía y situarla 
en el centro de las políticas climáticas, sociales y económicas. La nueva norma busca estable-
cer principios generales para el desarrollo de un sistema multimodal integrado de movilidad, 
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garantizando que sea seguro, sostenible, accesible e inclusivo. Además, establece un plazo de 24 meses para que las 
empresas grandes y medianas y las entidades públicas adopten planes de movilidad sostenible al trabajo, al tiempo que 
empodera a la negociación colectiva para acordar medidas que promuevan el establecimiento de planes de movilidad 
sostenible en las empresas. El objetivo principal de este ensayo es analizar críticamente la regulación que tanto la fla-
mante Ley 9/2025 como los convenios colectivos dedican a los planes de movilidad sostenible al trabajo.

 El abuso del sistema público de justicia en la litigación masiva: riesgos y 
responsabilidades para la abogacía
por Vanesa Fernández Escudero
Resumen: La litigación masiva se ha convertido en un fenómeno desafiante en el panorama 
judicial español, trascendiendo los litigios de consumo para impactar de manera transversal en 
la sostenibilidad y eficiencia del sistema de justicia. Este artículo aborda, desde una perspectiva 
eminentemente práctica y dirigida a la abogacía, los límites jurídicos y éticos de la estrategia 

procesal en contextos de litigación en masa. Se analizan los fundamentos normativos y jurisprudenciales que rigen la 
buena fe procesal y el abuso de derecho, así como la reciente evolución legislativa que refuerza la obligación de acudir 
a medios alternativos de solución de controversias y la protección del sistema judicial. Se pretende ofrecer a los profe-
sionales del Derecho herramientas para identificar los riesgos y adoptar estrategias que concilien la defensa legítima de 
los intereses del cliente con el respeto a los principios de buena fe y eficiencia procesal.

Jurisprudencia

Doctrina

 La paradoja del (no) silencio del acusado y el principio de contradicción
por Jorge Navarro Massip
Resumen: El presente artículo aborda la colisión que se genera cuando el acusado ejerce su de-
recho a permanecer en silencio y la valoración de este por parte de los Tribunales. En particular, 
se pone el acento en los argumentos contenidos en la polémica Sentencia de la Sala Segunda 
del Tribunal Supremo núm. 1000/2025, de 9 de diciembre. Dicha resolución relaciona el ejercicio 
del derecho a guardar silencio con el principio de contradicción, destacando los efectos que 

puede proyectar la declaración del acusado —cuando decide no responder a las acusaciones— en la valoración de la 
prueba.

De nuevo sobre la admisión de trámite de escritos parlamentarios
por Ángel L. Sanz Pérez
Resumen: El recurso de amparo que se resuelve en la Sentencia del Tribunal Constitucional contra los acuerdos de la 
Mesa de la Asamblea de Madrid de 6 de mayo de 2024, por los que se desestiman las peticiones de reconsideración 
de los acuerdos de 22 de marzo de 2024, por los que no se admiten a trámite cuatro proposiciones no de ley y siete 
solicitudes de comparecencias. Es un fallo más del Tribunal Constitucional en el que recuerda la jurisprudencia sobre la 
facultad de admisión a trámite y calificación de las Mesas de los Parlamentos, y con dos votos particulares relevantes. 
Pero llaman la atención algunos detalles, como que el Tribunal se refiere a sí mismo en tercera persona, lo que dificulta a 
veces el entendimiento del fallo. La solicitud de creación de una comisión de investigación iba a tener por objeto «ana-
lizar los procesos de contratación celebrados mediante la tramitación de emergencia relacionados con la incidencia y 
expansión de la covid-19, con sus distintas variantes y cepas, así como la eficacia de este modo de contratación para 
abordar las consecuencias de la pandemia» en la Comunidad de Madrid. Basándose en esta jurisprudencia, el Tribu-
nal concluye que dichos argumentos no están amparados en la normativa parlamentaria. Afirma que no es razonable 
discutir que mediante la tramitación de emergencia y relacionados con la covid-19 no sea un asunto de interés público. 
Además, el argumento utilizado en la decisión impugnada de considerar que queda fuera de los límites materiales del 
art. 75 RAM, el cuestionamiento al Gobierno por responsabilidades contraídas por gobiernos anteriores, por los hechos 
relativos a otras legislaturas, y de que existe una práctica parlamentaria en ese sentido tampoco «resulta adecuado a la 
recta interpretación expuesta del art. 75.1 RAM realizada por la jurisprudencia constitucional.»

Crónica de Tribunales
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Estudios

Los delitos semipúblicos de interés privado. Referencia al perdón del ofendido en los delitos 
contra la competencia
por Antonio Antón y Abajo
Resumen: Si bien el perdón del ofendido tiene en nuestro ordenamiento penal relevancia en los supuestos específicos 
contemplados en la ley, en algunos casos la jurisprudencia menor ha venido otorgando virtualidad al mismo cuando de 
delitos semipúblicos se trata. La cuestión se circunscribe con exclusividad a lo que ha venido denominándose delitos 
semipúblicos de interés privado, en los que, exigiéndose denuncia del agraviado, se tutelan intereses meramente priva-
dos. Tal es el caso de algunas modalidades de delitos contra la competencia donde en el art. 287 CP se exige la previa 
denuncia como requisito de perseguibilidad.

Mutación constitucional
por Angel G. Valenzuela Serrano
Resumen: En este artículo se examina el fenómeno de la mutación constitucional como mecanismo de adaptación en 
sistemas caracterizados por altos niveles de rigidez formal. A partir del análisis de jurisprudencias relevantes en Euro-
pa e Hispano América y principalmente en Alemania, España, Colombia, Perú y la Corte Interamericana de Derechos 
Humanos. Se evidencia como los Tribunales Constitucionales han utilizado interpretaciones y pensamientos evolutivos 
para actualizar el contenido de la Constitución sin recurrir a reformas formales. Asimismo, se desarrolla un amplio de-
bate doctrinal sobre la legitimidad democrática de estas transformaciones, los limites necesarios para evitar excesos 
judiciales, su impacto en la seguridad jurídica y el equilibrio de poderes. Deseamos que el articulo concluya proponiendo 
un marco teórico que permita diferenciar entre mutación legitima y reforma encubierta, con el fin de garantizar la co-
herencia del sistema constitucional.
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Observatorio

Novedades estales y autonómicas a tener en cuenta en las declaraciones de renta, patrimo-
nio y grandes fortunas del ejercicio 2025
por Francisco M. Mellado Benavente

Revisión del paquete Side-by-Side del impuesto mínimo global
por Isabel Embarba Moraga, David Vilches De Santos

 El canon reforzado de motivación y el necesario control jurisprudencial de la 
discrecionalidad en las actuaciones administrativas automatizadas en el 
sector tributario
por Ginés Parra Ruiz
Resumen: Este artículo analiza la transformación del control jurisdiccional en el Derecho tribu-
tario ante la creciente automatización de la decisión administrativa. A partir del marco constitu-
cional español y la evolución del Derecho europeo, se examina cómo los principios de motiva-

ción, buena administración y tutela judicial efectiva deben proyectarse sobre actuaciones tributarias algorítmicamente 
procesadas. La jurisprudencia constitucional y del Tribunal Supremo permite reconstruir un estándar jurisdiccional que 
exige explicabilidad, trazabilidad y supervisión humana efectiva. El artículo concluye que la automatización no atenúa las 
garantías, sino que intensifica la exigencia de control judicial para preservar la supremacía del Derecho en la era digital.

Un recordatorio sobre la imputación de los incrementos retributivos para el sector público 
del artículo 19.Dos.2.b) de la Ley 31/2022
por Diego Fierro Rodríguez
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La reducción del balance de los bancos centrales y su impacto en los mercados financieros
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Artículos

 Inversores institucionales de gestión pasiva y gobierno corporativo
por Fernando Vives Ruiz
Resumen: Este artículo analiza el impacto del auge de los inversores institucionales de gestión 
pasiva, fondos indexados y ETFs, en el gobierno corporativo de las sociedades cotizadas. Los 
fondos pasivos, cuyo objetivo es replicar el comportamiento de índices bursátiles, tienen incen-
tivos limitados para ejercer una supervisión efectiva sobre la gestión de las empresas. Aunque 
contribuyen a la difusión de estándares internacionales de buen gobierno, su capacidad para 

disciplinar a los gestores es menor que la de los fondos activos, especialmente porque, de los dos grupos de instrumen-
tos que sirven a esta finalidad (el ejercicio de sus derechos de accionista y el «voto con los pies» o la desinversión en 
las empresas con mal desempeño), el segundo no está disponible para los fondos pasivos....

 Sobre el precio de la OPA obligatoria subsiguiente a una OPA de canje: re-
flexiones a cuenta de una reciente controversia
por Javier García de Enterría
Resumen: Este trabajo se ocupa de la cuestión relativa al precio al que debería formularse una 
OPA obligatoria cuando el oferente alcance el control de la sociedad afectada a través de una 
previa OPA de canje, que es una cuestión que se debatió —aunque finalmente no llegó a ma-
terializarse— con ocasión de la frustrada OPA de BBVA sobre Banco Sabadell. Se analiza en 

primer lugar el fundamento y la configuración de la obligación legal de presentar una OPA cuando el control se adquiere 
a través de una OPA voluntaria, con especial atención a los distintos criterios previstos en nuestro ordenamiento para la 
exención de dicha OPA. En relación con el precio equitativo al que habría de formularse esa segunda OPA obligatoria, 
se postula la aplicación de la regla general que lo define como el más alto abonado por el oferente en los doce meses 
previos al anuncio de la OPA, con exclusión por tanto de los criterios de precio propios de las OPAs de exclusión y de la 
regla específica del RD de OPAs sobre adquisición del control mediante canje o permuta. Además, cuando el control se 
alcanza mediante una OPA de canje, el equivalente financiero en dinero de la subsiguiente OPA obligatoria debe calcu-
larse sobre la base del «precio en efectivo equivalente» de las acciones ofrecidas en canje, determinado en función de 
su cotización media en el trimestre anterior al anuncio o a la mejora de la OPA, aun en el caso de que el precio resultante 
se sitúe por debajo del valor de mercado de las acciones de la sociedad afectada.

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR08_00000000_20260407000001780000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://www.garrigues.com/es_ES/equipo/fernando-vives-ruiz
https://www.cunef.edu/claustro-e-investigacion/garcia-de-enterria-lorenzo-velazquez-javier/
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El papel de la aceptación en la configuración autónoma de la letra de cambio en el Derecho 
histórico, con especial referencia al español
por Luis Antonio Velasco San Pedro
Resumen: El trabajo estudia los mecanismos históricos que han conducido a que la letra se haya acabado configurando 
como instituto sustantivo, dotado de autonomía respecto a los negocios subyacentes. Frente a la tesis tradicional de 
que esto se produjo a partir del siglo XVII cuando surgió el endoso, se mantiene que ello fue debido principalmente a la 
evolución de la aceptación y al cambio de rol del librado, cuando la letra salió del ámbito de los mercaderes-banqueros 
a partir del siglo XVI. Para ello se analizan diversas fuentes históricas, prestando especial atención a las españolas.

 Leasing financiero, concurso de acreedores, preconcurso y planes de rees-
tructuración
por Andrés Gutiérrez Gilsanz
Resumen: La declaración de concurso del usuario de bienes en arrendamiento financiero hace 
surgir multitud de cuestiones polémicas en relación con la inclusión del derecho de uso en el 
inventario, con la clasificación en el concurso de los créditos titularidad de la entidad de leasing, 
así como con los efectos de la declaración de concurso sobre las acciones recuperatorias de 

la entidad de leasing acreedora y sobre el contrato mismo en cuanto a su posible resolución por incumplimiento o en 
interés del concurso, íntimamente ligadas a la naturaleza jurídica del contrato y no siempre adecuadamente resueltas 
por el derecho positivo, que considera indebidamente al leasing financiero como una garantía real. Similares dificulta-
des interpretativas aparecen cuando el arrendatario financiero acude a los instrumentos preconcursales, en particular 
en cuanto a la inclusión de los créditos derivados del leasing financiero en la formación de clases de créditos para la 
homologación de un plan de reestructuración del usuario.

La autocartera en el contrato de liquidez
por Paula del Val Talens
Resumen: En virtud del contrato de liquidez, un intermediario financiero formula, en un mercado secundario, órdenes 
de compra y venta de las acciones de un emisor por cuenta de este último. El contrato, calificado en España como una 
práctica de mercado aceptada ex artículo 13 MAR, se concreta en operaciones de compra y venta de autocartera del 
emisor. El presente trabajo examina las relaciones entre la autocartera y la liquidez, en particular, en el contexto de una 
actuación intermediada, pero de carácter independiente....

 Estabilidad financiera europea y sesgos regulatorios del Reglamento de 
Mercados de Criptoactivos. ¿Son Tether y Circle monedas estables?
por Javier Ibáñez Jiménez
Resumen: Las stablecoins o criptomonedas estables, unidades de valor digitales de valor basa-
das en herramientas de control de volatilidad de precio, albergan derechos crediticios de conte-
nido diverso, toquenizados o representados en forma de fichas negociables bajo tecnología de 
registros distribuidos. Discute este escrito su valor real para la estabilización financiera europea 

desde la perspectiva del régimen vigente de mercados de criptoactivos, Reglamento 2023/1114, y también desde la óp-
tica de protección contractual del inversor en el mercado de valores, con énfasis en los problemas presentados en los 
casos de dos monedas estables paradigmáticas como Tether y Circle.

 De la declaración a la predicción: La IA y el nuevo paradigma en la evalua-
ción de idoneidad del inversor minorista
por Beatriz Fonticiella Hernández
Resumen: El trabajo analiza el impacto de la IA en la transformación del proceso de evaluación 
de idoneidad del inversor minorista en el sector financiero. Tradicionalmente, esta evaluación se 
basa en un modelo declarativo, mediante cuestionarios autocompletados por el cliente, lo que 
genera múltiples limitaciones (falta de precisión, sesgos cognitivos o manipulación consciente 

de las respuestas). Este estudio propone avanzar hacia un modelo más predictivo, basado en el análisis de datos es-
tructurados y no estructurados, utilizando herramientas de IA como el machine learning y el procesamiento del lenguaje 
natural. Este nuevo paradigma permitiría perfilar mejor al inversor, detectar incoherencias, minimizar sesgos y adaptar 
las recomendaciones ofrecidas a tiempo real. No obstante, se subrayan los desafíos regulatorios, especialmente en 

https://servicios.urjc.es/pdi/ver/andres.gutierrez
https://web.comillas.edu/profesor/jibanez
https://www2.ulpgc.es/index.php?pagina=crrPDI&ver=pdi&consulta=NDQ3MjA1ODU=
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cuanto a la protección de datos y la transparencia algorítmica. En este sentido, se concluye que debe concebirse a la IA 
no como sustituto del modelo tradicional, sino como un complemento para mejorar su fiabilidad y eficacia, conforme a 
los marcos normativos de la MiFID II, el RGPD y el Reglamento de IA.

Crónica

When Credit Guarantees Turn into Economic Gender-Based Violence: Understanding Sexually 
Transmitted Debt
por Francesco Amici

Notas

La comparación de la Directiva UE 2019/2121 en el derecho italiano y español: entre la armo-
nización y las tensiones de aplicación
por Roberta Turco
Resumen: Esta contribución tiene como objetivo examinar críticamente la transposición de la Directiva UE 2019/2121 
en los sistemas jurídicos italiano y español, destacando sus asimetrías estructurales, divergencias procedimentales e 
implicaciones operativas. En Italia, la Directiva se aplicó mediante el Decreto Legislativo 19/2023, que modificó algunas 
disposiciones del Código Civil, adoptando un enfoque prudente y conservador, sin dar lugar a una reforma orgánica. 
Por el contrario, España tomó un camino más radical, con el Real Decreto-ley 5/2023, que introdujo la nueva Ley de 
Modificaciones Estructurales, derogando totalmente la legislación anterior. Se presta especial atención a la arquitectura 
de los controles de legalidad, delegados al Notario en Italia y al Registrador Mercantil en España, así como a los meca-
nismos de protección establecidos para accionistas, acreedores y trabajadores. El estudio se centra en las divergencias 
entre los dos sistemas: desde la estructura reguladora, más integrada en el sistema existente en Italia, más autónoma y 
sistémica en España; hasta el modelo de control de legalidad, confiado al notario en Italia y al registrador en España; la 
protección de los sujetos implicados, más contenida en el primer caso y más extensa y, a veces, excesiva en el segun-
do. En conclusión, se debate si la aplicación de la Directiva representa un progreso reglamentario real o una fictio iuris, 
formalmente conforme pero no totalmente coherente con la ratio de la propia Directiva, que tiene por objeto promover 
la simplificación y la libertad de establecimiento en el Derecho europeo de sociedades.

Revista española de estudios agrosociales y pesqueros. 
Número 266, 2026

 

Índice sistemático
Tribuna

El Patrimonio Comunal Olivarero en su cen-
tenario (1924-2025)
por Jaime Lamo de Espinosa

Estudios

La pobreza rural en las agriculturas desa-
rrolladas como posibilidad
por Jesús Manuel Plaza Llorente

https://revistas.uva.es/index.php/reeap/es/issue/view/454
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Afkar/ideas. Revista para el diálogo entre Europa y el 
Mediterráneo. Número 77, primavera de 2026

INTERNACIONAL Y DEFENSA

 
Índice sistemático

Editorial

Oriente Medio en guerra
Resumen: ¿Cómo podrá Estados Unidos remediar el daño político infligido a su estrategia en la región? Décadas de 
política estadounidense en Oriente Medio e históricas alianzas han quedado seriamente debilitadas.

Entrevista

Líbano en estado de guerra. ENTREVISTA CON NAJAT SALIBA
por Andrea López-Tomás
Resumen: “En Líbano, no vivimos en el caos, vivimos en un sistema corrupto de forma sistémica. Necesitamos detener 
la corrupción, pero llevará tiempo. No creo que antes de 10 años podamos ver el final”.

Gran Angular

Marruecos, la apuesta por el eje geoeconómico regional
por Rachid El Houdaigui
Resumen: Gracias a su posición geográfica, su importancia económica y sus condiciones de seguridad, Marruecos 
podría convertirse en un eje regional que conecte los flujos Norte-Sur, Sur-Sur y Este-Oeste.

Elecciones legislativas en Marruecos: ¿qué está en juego el 23 de septiembre?
por Saloua Zerhouni
Resumen: En las elecciones legislativas de 2026, está en juego la capacidad del sistema político para restaurar su 

https://www.politicaexterior.com/ultimo/afkar-ideas/
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credibilidad y demostrar que los comicios pueden ser un instrumento eficaz para transformar las condiciones de 
vida de los ciudadanos.

 Sáhara Occidental, autonomía y credibilidad: de la Guerra Fría a Trump
por Bernabé López García
Resumen: La resolución 2797 de octubre de 2025 respalda, por primera vez, conversaciones 
sin condiciones previas tomando como base la propuesta de autonomía de Marruecos de 2007. 
¿Puede entreverse, al fin, una salida a este largo conflicto?

Marruecos, una economía a dos velocidades
por Zaynab El Bernoussi
Resumen: Con una economía de productividad limitada y una cooperación creciente con China, pero todavía 
dependiente de sus socios occidentales, Marruecos sigue experimentando dificultades económicas y sufre des-
igualdades crecientes.

El movimiento Gen 212 y la privación en la era de la globalización digital
por Isabel Ruck
Resumen: La emergencia del movimiento Gen Z 212 demuestra que la protesta no se desencadenó por la pobreza ab-
soluta, sino por la brecha percibida entre las expectativas y las capacidades.

Ideas Políticas

La guerra de EEUU e Israel contra Irán: una evaluación preliminar
por Dr. Gawdat Bahgat
Resumen: Más allá de la presión política, estratégica y económica tanto para EEUU como para Irán, la guerra tendrá 
importantes implicaciones en el equilibrio de poder en Oriente Medio y más allá.

 El Irán de Mojtaba Jamenei: una sucesión sin apertura
por Luciano Zaccara
Resumen: La sucesión de Mojtaba Jamenei supone una reconfiguración del sistema en el que 
la legitimidad clerical pesa menos, la sociedad sigue fuera del pacto y la Guardia Revolucionaria 
se consolida como árbitro indispensable del poder.

Guerra, tiranía y colonialismo: los males incurables de Oriente Medio
por Xavier Mas de Xaxàs
Resumen: Aunque Israel y EEUU consigan eliminar la República Islámica de Irán y neutralizar la causa palestina, no 
garantiza la paz en la región. Porque la paz sin negociación, es decir por sometimiento, no es sostenible.

 Turquía ante la cuestión kurda en Siria
por Carmen Rodríguez López
Resumen: El acuerdo entre el gobierno sirio y las FDS abre un nuevo escenario que mejora 
las relaciones fronterizas con Turquía y refuerza las negociaciones con el PKK, aunque aún 
sin consolidarse.

Tendencias económicas

Economía azul: motor de cambio, integración y resiliencia regional
por Jérémie Fosse
Resumen: El Mediterráneo sostiene millones de empleos vinculados con el turismo costero, el transporte marítimo o la 

https://www.uam.es/fyl/facultad/departamentos/estudios-arabes-islamicos-estudios-orientales/bernabe-lopez-garcia
https://www.orienteymediterraneo.com/portfolio/zaccara-luciano/
https://www.uam.es/fyl/facultad/departamentos/estudios-arabes-islamicos-estudios-orientales/carmen-rodriguez-lopez
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pesca. Pero estas actividades operan en un espacio sobreexplotado, expuesto al cambio climático y fracturado por el 
desorden geopolítico.

Economía azul sostenible: una marea que impulsa a todos los barcos
por Adriana Salazar Y Alessandra Sensi
Resumen: La economía azul sostenible juega un papel estratégico en la región mediterránea, como motor del desarrollo 
sostenible y pilar de la cooperación euromediterránea.

El turismo azul mediterráneo en una encrucijada
por Angelo Sciacca
Resumen: El turismo azul genera un importante valor económico, pero ejerce presión sobre los ecosistemas. Es 
necesaria una gobernanza compartida que armonice la vitalidad económica, la resiliencia y el bienestar de las 
comunidades.

Diálogos

El Islam en América Latina: estado de la cuestión
por Baptiste Brodard
Resumen: El islam latinoamericano tiende a presentarse como un fenómeno localizado y contextualizado, más que 
como la mera implantación de una religión percibida como extranjera.

El islam en el sudeste de Europa
por Ina Merdjanova
Resumen: Las identidades musulmanas en los Balcanes están definidas por factores como el legado histórico y las 
realidades poscomunistas; la presión económica y las inquietudes culturales, políticas nacionales, regionales y globales.

Islam y política en el espacio postsoviético: Cáucaso y Asia Central
por Bayram Balci
Resumen: El islam en el espacio postsoviético, reconfigurado en función de las correlaciones de poder, ilustra las ten-
siones entre la herencia histórica, las limitaciones políticas y las dinámicas transnacionales.
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Informe semanal de política exterior. N. 1461, 13 de abril de 2026

 
Elecciones en Hungría | Mercados en tensión

Armas nucleares | ¿Quién es dueño de la Luna?
La línea Washington-Quito

Unión Europea

El coste político de Trump en Europa
Resumen: La relación transatlántica atraviesa una fase de desgaste acelerado en la que Estados Unidos deja de ser 
percibido como garante de seguridad para convertirse en un factor de riesgo estratégico en la opinión pública europea. 
Las elecciones húngaras han confirmado este giro.

Seguridad

El retorno del riesgo nuclear
Resumen: La amenaza nuclear vuelve a ocupar un lugar central en la arquitectura de seguridad internacional, en un 
contexto de erosión de los mecanismos de control, modernización de arsenales y creciente legitimación de su uso es-
tratégico.

Economía

La incógnita económica de la guerra
Resumen: Tras el fracaso de las negociaciones y la fragilidad del alto el fuego, la incertidumbre se desplaza hacia los 
mercados, donde la clave ya no es la resistencia bursátil, sino la sostenibilidad de los beneficios empresariales en un 
entorno de inflación persistente y expectativas elevadas.

Espacio exterior

Artemis y la nueva carrera espacial
Resumen: El espacio ha dejado de ser un ámbito de cooperación para convertirse en un escenario creciente de com-
petencia entre potencias, donde la erosión del marco normativo y el auge de actores privados reconfiguran sus reglas 
de uso y control.

América Latina

Ecuador, alfil del Pentágono
Resumen: La redefinición de la seguridad hemisférica por parte de Estados Unidos apunta a una mayor proyección de 
poder en América Latina, con implicaciones directas sobre la soberanía regional y el equilibrio político en países clave 
como Ecuador..

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1461/
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Informe semanal de política exterior. N. 1462, 20 de abril de 2026

 
Negociaciones con Irán | MAGA se agrieta

Rumbo interno venezolano | Crecimiento económico europeo
Un presupuesto a la altura

Irán

Atrapados entre la escalada y la negociación
Resumen: La complejidad del escenario generado por la intervención de Israel y Estados Unidos contra Irán dificulta 
anticipar los siguientes pasos de los actores implicados. Las señales de distensión se entremezclan con gestos de esca-
lada, mientras la estrategia estadounidense oscila entre la presión militar y la apertura de canales diplomáticos.

Estados Unidos

La guerra de Irán divide al movimiento MAGA
Resumen: Lo que parecía un bloque monolítico empieza a reducirse al núcleo duro del movimiento MAGA, que ronda 
el entorno de un tercio del electorado. El impacto político de esa fractura dependerá en gran medida de la evolución 
económica.

Venezuela

La estrategia de supervivencia del régimen
Resumen: Desde la captura de Nicolás Maduro y Cilia Flores el 3 de enero, la estrategia de sus sucesores, los hermanos 
Delcy y Jorge Rodríguez, al frente del Ejecutivo y el Legislativo, ha sido ganar tiempo a cualquier precio, confiando en 
que Donald Trump terminaría perdiendo interés en una transición democrática en Venezuela.

Economía

Europa revisa sus reglas para crecer
Resumen: La Comisión Europea está trabajando en una nueva reforma del marco empresarial con un objetivo claro: 
incentivar el crecimiento económico. Bruselas busca potenciar la creación de grandes campeones europeos con capa-
cidad inversora suficiente para competir con las grandes multinacionales estadounidenses y chinas.

Unión Europea

El Parlamento Europeo eleva la ambición presupuestaria
Resumen: El debate presupuestario europeo ya no es solo una cuestión contable. La magnitud de los recursos en dis-
cusión determinará hasta qué punto la Unión puede sostener sus ambiciones geopolíticas en un entorno cada vez más 
competitivo.

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1462/
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Informe semanal de política exterior. N. 1463, 27 de abril de 2026

 
Revisión del USMCA | Bulgaria inquieta a la UE

Perspectivas del FMI | Sudán enquistado
Ascenso académico chino

Norteamérica

¿Divorcio de los ‘tres amigos’?
Resumen: Antes del 1 de julio, los llamados ‘tres amigos’ –Estados Unidos, Canadá y México– deberán decidir si prorro-
gan su tratado de libre comercio – USMCA en Estados Unidos, CUSM en Canadá y T-MEC en México– por 16 años más 
o si inician el proceso para su rescisión.

Europa

Bulgaria pone en alerta a Bruselas
Resumen: Tras ocho elecciones en poco más de cinco años, una sucesión de gobiernos efímeros y un ciclo de protestas 
que el pasado diciembre tumbaron al Gobierno de Rosen Zheliázkov, Bulgaria ha hallado la salida al bloqueo institucio-
nal. Lo ha hecho, sin embargo, por la vía menos cómoda para la Unión Europea.

Economía

El FMI calibra el impacto de la guerra en la economía global
Resumen: El último informe de perspectivas económicas del Fondo Monetario Internacional dibuja una economía global 
que resiste, pero sobre una base cada vez más frágil. La clave ya no es el crecimiento en sí, sino su sostenibilidad.

Sudán

Tres años de guerra sin horizonte
Resumen: La violencia define la historia de Sudán desde su independencia en 1956 y, tres años después del estallido 
de la actual guerra por el poder entre dos jefes militares, todo indica que seguirá siendo así. La esperanza abierta tras la 
caída de Omar al Bashir en 2019 no hace más que alejarse.

China

El ascenso global de las universidades chinas
Resumen: Impulsadas por una inversión sostenida y una agresiva política de captación de talento, las universidades 
chinas se han situado en el centro de la competencia tecnológica entre grandes potencias, cuestionando la primacía 
histórica de Estados Unidos y Europa.

https://www.politicaexterior.com/revista-informe/informe-semanal-1463/
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Revista CIDOB d’afers internacionals. Número. 141, diciembre 2025

 
Índice sistemático

Artículos

Introducción. Asia en transición: más allá de la rivalidad hegemónica entre Estados Unidos 
y China
por Pablo Pareja Alcaraz, Inés Arco Escriche

Asia desde la teoría relacional: un análisis de los casos de la ASEAN, la RCEP y la BRI
por Montserrat Pintado Lobato

La estrategia de Japón en el Indopacífico: ¿seguridad económica o alineamiento geopolítico?
por Tony Tai-ting Liu

Corea del Sur ante la competencia China-Estados Unidos: estrategia y límites de una poten-
cia intermedia
por Just Castillo Iglesia,y Paula Martínez Gual

La agencia de Taiwán: la primera línea en la rivalidad Estados Unidos-China
por Laia Comerma

¿Más allá del hedging? La diversificación estratégica securitaria de Filipinas
por Aries A. Arugay, Mico A. Galang, Matteo Piasentin

Otros artículos

El regreso de Donald Trump y Palestina: una lectura desde el realismo político transaccional
por Moisés Garduño García

El peso de las ideas: la ideología jacksoniana en la política exterior de Donald Trump
por Sonsoles Dieste-Muñoz

https://www.cidob.org/publicaciones/asia-transicion-mas-alla-rivalidad-hegemonica-entre-estados-unidos-china
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NUEVAS TECNOLOGÍAS
Diario La Ley Ciberderecho. Número 104, abril 2026

 
Índice sistemático

Cyber Quantum Law Lab

Presentación

«Cyber Quantum Law Lab»: explorando las experiencias jurídicas de tono cuántico

Entrevista

Entrevista a Francisco Javier Moreno Garcia, miembro del Quantum Flagship
Por Rodrigo Ezequiel Bionda

Doctrina

 Geopolítica criptográfica y diplomacia cuántica: la necesidad de un ecosis-
tema diplomático de tono cuántico
por Rodrigo Ezequiel Bionda
Resumen: El mundo está dejando atrás la concepción experimental de la computación cuántica 
e incorporando artefactos cuánticos de segunda generación; mientras el mercado esta en-
viando una clara señal: no aguarda por la física perfecta, construye la infraestructura jurídica y 
regulatoria que la precede de modo fragmentado, asimétrico y sin coordinación. En un momento 

en que las capacidades cuánticas se acercan a la relevancia operativa, se evidencian vulnerabilidades sistémicas y la 
urgente necesidad del diseño de un ecosistema diplomático de tono cuántico seguro y soberano que plantea un desafío 
fundamental para la infraestructura “figital” global. La búsqueda frenética de la soberanía y supremacía cuántica con-
lleva el riesgo de fragmentar el sistema global en bloques tecnológicos rivales que construyen fronteras criptográficas 
caracterizadas por estándares incompatibles y flujos de datos restringido. Se avizora como necesario la elaboración 
de un Índice de Soberanía Cuántica (QSI-Gov) y comenzar a pensar un Tratado de Proliferación Cuántica Controlada 
(TPCC) que no frene el desarrollo tecnológico, pero que lo acompañe guiándolo con base en el Imperativo Cuántico.

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMTA5972_00000000_20260410000001040000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
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 La transición hacia la criptografía post-cuántica: algunas reflexiones sobre 
el «riesgo cuántico», la agilidad y la obsolescencia criptográfica
por Sebastián Heredia Querro
Resumen: La computación cuántica planteará desafíos estructurales para la infraestructura crip-
tográfica global. Este trabajo sostiene que la transición hacia una criptografía post-cuántica no 
constituye una mera decisión tecnológica, sino una exigencia derivada del deber de diligencia y 
de la gestión prudente del riesgo en el sector financiero. Se analiza el impacto potencial sobre 

las redes blockchain, las firmas digitales y los activos tokenizados, cuestionando la sostenibilidad jurídica del principio 
de inmutabilidad ante una eventual obsolescencia criptográfica. A partir del marco normativo europeo —DORA, NIS2, 
MiCA y regulación prudencial— se propone una construcción doctrinal que presenta al riesgo cuántico como una nueva 
categoría jurídica autónoma y se examinan sus implicancias en la responsabilidad de administradores y en la estabilidad 
del sistema financiero.

Legislación

La Unión Europea está forjando su ciberesiliencia cuántica
por Rodrigo Ezequiel Bionda
Resumen: En enero la UE propuso incluir expresamente los riesgos y tensiones de tono cuántico dentro de un orde-
namiento jurídico fundamental como NIS2: la «Propuesta de Directiva para modificar la Directiva 2022/2555 en lo que 
respecta a las medidas de simplificación y la armonización con la Propuesta de Ley de Ciberseguridad 2».

Novedades de la Industria

The QuantumPost: Novedades Cuánticas de Marzo de 2026
por Rodrigo Ezequiel Bionda

Eventos cuánticos

Eventos Académicos
por Rodrigo Ezequiel Bionda

Inteligencia Artificial

¿Decisiones automatizadas con IA en Justicia?
por María José Rivas Velasco
Resumen: Es un hecho que la generalización del uso de sistemas de IA generativa en cualquier ámbito de la vida privada 
o del sector profesional provoca que, más allá de las evidentes ventajas que nos ofrece una tecnología que promete y 
cumple con asumir las tareas más tediosas de cualquier oficio, decidamos como sociedad dar un paso más y aprove-
char aquellas en sectores como la Administración de Justicia, asfixiada por el volumen de litigiosidad y la paupérrima 
dotación de medios. Es en este momento cuando el Reglamento de Inteligencia Artificial, Reglamento (UE) 2024/1689 
del Parlamento Europeo y del Consejo, de 13 de junio de 2024 (en adelante, RIA), por el que se establecen normas armo-
nizadas en materia de inteligencia artificial, articula mecanismos para hacer frente al riesgo cierto de que su uso genere 
o perpetúe sesgos, errores y opacidades, y de ese modo asegurar que los sistemas de IA que se utilicen en Justicia sean 
fiables. El Real Decreto-ley 6/2023, de 19 de diciembre, introdujo lo que denomina actuaciones judiciales y procesales 
automatizadas, asistidas y proactivas, analizando en este trabajo si el empleo de este tipo de resoluciones puede causar 
algún impacto en derechos fundamentales como la tutela judicial efectiva o el juez imparcial

 Resoluciones administrativas adoptadas mediante Inteligencia Artificial, 
motivación y STS 1119/2025, de 11 de septiembre
por Pedro J. Tenorio Sánchez
Resumen: El texto analiza el impacto de la inteligencia artificial en la actividad administrativa 
y en las garantías del Estado de Derecho. Toma como eje la STS 1119/2025 (caso BOSCO), 
que reconoce el principio de transparencia algorítmica y el derecho de acceso al código fuente 
utilizado para conceder el bono social eléctrico. El Tribunal Supremo afirma que los algoritmos 

https://ucema.edu.ar/personal/sebastian-heredia-querro
https://www.uned.es/universidad/docentes/derecho/pedro-julio-tenorio-sanchez.html
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empleados por la Administración pueden constituir información pública y deben estar sujetos a control ciudadano. No 
obstante, el trabajo sostiene que el acceso al código fuente no es suficiente. La garantía decisiva es la explicación y 
motivación comprensible de las decisiones automatizadas que afectan a los ciudadanos. La transparencia y la motiva-
ción operan en planos distintos pero complementarios. El objetivo es evitar que la administración automatizada genere 
opacidad o arbitrariedad. Así, la legitimidad de la administración digital depende de que los algoritmos estén sometidos 
al Derecho y al control democrático. 

Respuestas legales a los deepfakes de la IA generativa: del caso Seedance 2.0 a Grok, Mat-
thew McConaughey y la reforma del Estatuto del Artista
por Daniel Córdoba Giménez
Resumen: En la era de la IA generativa (la «IAG»), los operadores jurídicos están desplegando una respuesta triple al 
desafío que suponen los deepfakes: derechos de la personalidad, propiedad industrial (marcas) y propiedad intelectual 
(derechos de autor); e incluso se propone su regulación desde el ámbito del derecho laboral. Este artículo analiza estas 
tres/cuatro vías de protección y su aplicación práctica en casos recientes.

De la alucinación algorítmica a la negligencia profesional: inteligencia artificial y deber de 
diligencia en el proceso judicial
por María José Rus Trigo
Resumen: El presente análisis expone el impacto disruptivo de la Inteligencia Artificial en la praxis jurídica española, 
tomando como punto de inflexión el trascendental Auto del Tribunal Superior de Justicia de Canarias de 10 de febrero de 
2026, el cual marca un hito cualitativo al sancionar por mala fe procesal y negligencia palmaria a un letrado que integró 
en su recurso de apelación una «fundamentación artificial» compuesta por un 92% de citas jurisprudenciales inexisten-
tes, generadas por un algoritmo sin supervisión humana.

La Due Diligence Digital en operaciones de M&A: Responsabilidad de los administradores y 
mitigación contractual bajo el AI Act y el RGPD
por Alexis Miró Ramos
Resumen: La inversión en compañías de base tecnológica ha transformado radicalmente el proceso de Due Diligence 
en las Fusiones y Adquisiciones (M&A). El valor real de estas entidades ya no reside en activos físicos, sino en intan-
gibles caracterizados por su opacidad técnica («cajas negras») y alto riesgo regulatorio. Este artículo analiza la inter-
sección operativa entre el Derecho Mercantil, el Reglamento General de Protección de Datos (RGPD) y el inminente 
Reglamento de Inteligencia Artificial (AI Act). Se examina cómo la omisión de una auditoría tecnológica profunda com-
promete el estándar del «ordenado empresario» (Art. 225 LSC) , y se propone una arquitectura contractual específica 
en el Contrato de Compraventa (SPA) basada en Manifestaciones y Garantías (R&W) e Indemnidades para neutralizar 
pasivos contingentes como el algorithmic disgorgement.

La política interna de uso de inteligencia artificial de la Agencia Española de Protección de 
Datos, como buen paso del sector público
por Diego Fierro Rodríguez
ResumenLa Agencia Española de Protección de Datos aprobó en noviembre de 2025 una política interna pionera para 
regular el uso de la inteligencia artificial generativa en sus procedimientos. El documento, de carácter preventivo, reconoce 
el potencial de estas herramientas para ganar eficiencia administrativa, pero las somete a un riguroso marco de garantías.

Ley de Inteligencia Artificial: aplicación retrasada, prohibición de aplicaciones nudistas
El Tribunal Superior de Navarra advierte de que el uso fraudulento de inteligencia artificial es 
sancionable por mala fe procesal
El Consejo acuerda una postura para simplificar las normas sobre inteligencia artificial
Los 27 abogan por vetar deepfakes sexuales y aplazar límites a la IA de alto riesgo en simpli-
ficación de la ley UE
La Eurocámara pide que los sistemas de IA remuneren el uso de obras protegidas por dere-
chos de autor
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Las políticas de gobernanza de la IA y la nueva Ley de Ciberseguridad y liderazgo empresa-
rial, ejes del III Foro Regional de ISMS Forum Portugal

Protección de datos

 La problemática jurídica en torno a la naturaleza del iris como dato biométrico
por Diego Fierro Rodríguez
Resumen: El presente artículo analiza la naturaleza jurídica del iris como dato biométrico espe-
cialmente protegido en el ordenamiento europeo, tomando como referencia el caso de Tools for 
Humanity y su proyecto de verificación de singularidad humana mediante escaneo ocular en 
España. A partir de la advertencia emitida por la Agencia Española de Protección de Datos en 
febrero de 2026, se examina la definición de dato biométrico recogida en el Reglamento General 
de Protección de Datos, la distinción entre identificación y autenticación biométrica, las exigen-

cias de evaluación de impacto para tratamientos de alto riesgo, y el encaje de esta clase de infraestructuras privadas de 
identidad digital en el esquema armonizado que el ordenamiento europeo está construyendo a través del Reglamento 
eIDAS 2. El trabajo concluye que la irreversibilidad del dato biométrico de iris, combinada con la ausencia de un están-
dar europeo de necesidad suficientemente preciso, genera una tensión regulatoria estructural que trasciende el caso 
concreto y obliga a repensar los límites del tratamiento privado de datos de esta naturaleza.

La AEPD publica su Plan de actuación 2026 y el Informe de cumplimiento de las iniciativas 
de 2025
El CEPD y el SEPD apoyan la armonización de los ensayos clínicos en virtud de la Ley Europea 
de Biotecnología, pero solicitan salvaguardias específicas para los datos sanitarios sensibles
La empresa que exhibió, en un tablón y por WhatsApp, la sanción a una empleada, cierra sin 
ser multada por Aranzadi LA LEY
La AEPD sanciona a la Diputación Provincial de Huesca por una brecha de seguridad y por 
nombrar DPD al responsable del Sistema Interno de Información.
Multa de 500.000 euros al Fútbol Club Barcelona por el uso de biometría en su censo de socios
Sanción por instalar cámaras de videovigilancia en el interior de una vivienda alquilada

Ciberseguridad

La Dirección de Supervisión y Control de Protección de Datos del CGPJ establece el procedi-
miento para la notificación de las brechas de seguridad
El CEPD y el SEPD apoyan el fortalecimiento de la ciberseguridad de la UE y la facilitación del 
cumplimiento, al tiempo que se protegen los datos personales de las personas

Redes sociales

Meta y Google, obligadas a pagar 2,6 millones de euros a una joven por crisis derivadas de 
su adicción a redes

Servicios digitales

La Comisión investiga el cumplimiento por parte de Snapchat de las normas de protección de 
menores en virtud de la Ley de Servicios Digitales

Ciberdelincuencia

Servidores utilizados para delitos cibernéticos fueron desconectados en todo el mundo

https://www.hayderecho.com/author/diegofierro/
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Mercados digitales

La Comisión y el CEPD publican contribuciones a la consulta sobre el proyecto de directrices 
conjuntas sobre la interacción entre la DMA y el RGPD

Omnibus digital

El Ministerio para la Transformación Digital abre la consulta pública del ‘ómnibus digital’

Europa digital

El programa Europa Digital se modifica para continuar el despliegue de capacidades digita-
les innovadoras en toda la UE

Ciberfraudes

La CNMC crea el Registro de alias para combatir las estafas que se cometen a través de 
mensajes SMS

Revista Aranzadi de Derecho y Nuevas Tecnologías. Número 70, 
enero – abril 2026
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Editorial

Resultados de la Inteligencia Artificial que infringen la propiedad intelectual
por Javier Plaza Penadés

Estudios jurídicos

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR14_00000000_20260101000000700000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
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 Principios éticos y jurídicos de los sistemas IA, transparencia algorítmica y 
su aplicación a la actividad jurisdiccional
por Javier Plaza Penadés
Resumen: El presente artículo delimita los principios jurídicos y éticos de los sistemas de inte-
ligencia artificial. En especial se centra en el principio de transparencia algorítmica, tanto en lo 
que refiere a su concreción en derechos, del artículo 22 RGPD o el artículo 86 del reglamento IA, 
como lo relativo a su nueva formulación jurisprudencial. Además, el artículo analiza la aplicación 

de dicho principio de transparencia algorítmica en lo que refiere a la instrucción relativa a la utilización de los sistemas 
de inteligencia artificial en el ejercicio de la actividad jurisdiccional.

 Los sistemas de Inteligencia Artificial de categorización biométrica: impli-
caciones en el ámbito de la investigación
por Jesús Alberto Messía de la Cerda Ballesteros
Resumen: Entre las múltiples aplicaciones de la inteligencia artificial, el reconocimiento de emo-
ciones y la categorización biométrica han despertado un gran interés, tanto por las posibilidades 
que ambas herramientas ofrecen como por los efectos erosivos que pueden ocasionar en los 
derechos individuales, en particular, en la privacidad. En este sentido, el Reglamento Europeo 

de Inteligencia Artificial —en adelante, RIA— incluye una regulación profusa al respecto, ya sea para prohibir su empleo 
en algunos ámbitos o para establecer grandes restricciones de uso, en otros. Pues bien, este trabajo tiene por objeto 
el análisis de la posible incidencia de tal regulación en la investigación. A tal efecto, debemos tener en cuenta que, a 
partir de ahora, va a ser imposible desarrollar y ejecutar acciones investigadoras sin contar la IA, puesto que todos los 
sistemas, herramientas, aplicaciones y demás emplearán la misma de forma inexorable.

Justicia digital y predictiva: retos éticos y regulatorios ante el caso español
por Santiago Carretero Sánchez
Resumen: La justicia predictiva, basada en algoritmos y análisis de datos, está transformando el sistema judicial al per-
mitir anticipar resultados y optimizar procesos. Sin embargo, esta innovación plantea interrogantes sobre la mercantili-
zación de la justicia y la posible vulneración de derechos fundamentales. El artículo analiza cómo la inteligencia artificial 
(IA) aplicada al ámbito jurídico puede mejorar la eficiencia, pero también generar riesgos éticos y legales, especialmente 
cuando se utilizan datos históricos sesgados. Se abordan los principales desafíos: la transparencia algorítmica, la super-
visión humana y la mitigación del sesgo cultural, racial y socioeconómico. Casos como COMPAS en EE. UU. y VIOGÉN 
en España evidencian que los sistemas predictivos pueden reproducir discriminaciones preexistentes, afectando prin-
cipios como la igualdad y la presunción de inocencia. El estudio destaca la necesidad de marcos regulatorios sólidos, 
auditorías independientes y formación interdisciplinar para garantizar decisiones justas y explicables. Finalmente, se 
examina el caso español a través del Real Decreto-ley 6/2023, que introduce actuaciones automatizadas y asistidas en 
la justicia digital, bajo estrictos controles de transparencia y trazabilidad. Aunque la norma representa un avance hacia la 
modernización, persisten retos relacionados con la explicabilidad, la protección de datos y la inclusión digital. El artículo 
concluye que la IA debe ser una herramienta complementaria, nunca sustitutiva, para preservar la dignidad humana y 
los derechos fundamentales.

La responsabilidad por productos defectuosos en el contexto de la Inteligencia Artificial: 
análisis práctico a la luz de la Directiva 2024/2853/UE
por Omayma Yahyaoui Boudiabe
Resumen: Hoy en día, características como la autonomía, la interconectividad o la opacidad propias de los sistemas 
dotados de mecanismos de inteligencia artificial (IA) plantean retos e interrogantes hasta ahora desconocidos en ma-
teria de responsabilidad civil por daños. En el actual contexto de la digitalización, las respuestas proporcionadas por la 
Directiva 85/374/CEE, centrada en la imputación de la responsabilidad sobre el productor del elemento comercializado, 
se antojaban insuficientes para ciertos supuestos. De ahí su sustitución por la reciente Directiva 2024/2853/UE, entre 
cuyos objetivos se encuentra el de ofrecer soluciones satisfactorias a las posibles responsabilidades derivadas del de-
sarrollo y uso de productos dotados de ciertos componentes avanzados de software. Este estudio tiene como finalidad 
principal examinar, desde una perspectiva eminentemente práctica, los aspectos procesales y sustantivos de este re-
ciente hito normativo, centrando sobre todo la atención en su impacto sobre la responsabilidad civil por daños derivados 
de productos defectuosos.

https://www.uv.es/jplaza/
https://servicios.urjc.es/pdi/ver/jesusalberto.messiadelacerda
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Cuestiones

 Sum, ergo cogito. Cómo legislar en la era de las máquinas inteligentes
por María Cristina Caja Moya
Resumen: Este trabajo propone una inversión fundamental del dictum cartesiano «cogito, ergo 
sum» hacia «sum, ergo cogito» como marco metodológico para comprender el funcionamiento 
del derecho y abordar los desafíos que plantea la inteligencia artificial. Argumentamos que el 
derecho español, coherente con su tradición civilista, no condiciona el reconocimiento de la 
existencia jurídica a la demostración previa de capacidad cognitiva o pensamiento. El artículo 

29 del Código Civil establece que el nacimiento determina la personalidad sin exigir prueba alguna de autoconciencia, 
mientras que las personas jurídicas existen desde su constitución sin que «piensen» en sentido psicológico, actuan-
do mediante órganos en un mecanismo de imputación normativa (Díez-Picazo & Gullón, 2016). Esta lógica invierte la 
prioridad cartesiana: primero el derecho reconoce la existencia jurídica creando categorías y estatutos específicos, y 
después se articulan las capacidades de pensamiento, decisión o actuación dentro de ese marco. Aplicada a la inteli-
gencia artificial, esta perspectiva libera el debate jurídico de la parálisis que produce esperar certezas filosóficas sobre si 
las máquinas «piensan realmente», permitiendo reconocer estatutos jurídicos limitados para sistemas suficientemente 
autónomos mediante criterios funcionales y pragmáticos. El derecho opera así como sistema performativo de recono-
cimiento y atribución que constituye realidades sociales, no como mero reflejo de esencias metafísicas preexistentes, 
demostrando su capacidad creativa para adaptarse a transformaciones tecnológicas radicales sin comprometer valores 
constitucionales fundamentales.

Legislación

Legislación nacional

Legislación europea

Jurisprudencia

Sentencias

https://universidadeuropea.com/profesores/cristina-caja-moya/
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PARLAMENTO Y POLÍTICA
Cuadernos de Política Criminal. Segunda Época. Núm. 147, dic. 2025

 
Índice sistemático

Noticiario

Presentado un Proyecto de Ley por la que se Modifica la Ley Orgánica 10/1995, de 23 de noviembre, 
del Código Penal, para la transposición de la directiva (UE) 2024/1226 del Parlamento Europeo y del 
Consejo, de 24 de abril de 2024, relativa a la definición de los delitos y las sanciones por la vulne-
ración de las medidas restrictivas de la Unión, y por la que se modifica la Directiva (UE) 2018/1673
por Ignacio F. Benítez Ortúzar

Presentada una Proposición de ley Orgánica de Modificación de la Ley Orgánica 10/1995, de 
23 de noviembre, del Código Penal, para la ampliación de los supuestos en los que se prevé 
la imposición de la pena de prisión permanente revisable
por Ignacio F. Benítez Ortúzar

Entregados los premios “Eduardo de Hinojosa” 2025

Sección jurisprudencial

 Panorama jurisprudencial: Tribunal Constitucional y Tribunal Supremo
por Manuel Jaén Vallejo
Resumen:  Extracto de las Sentencias del Tribunal Constitucional co-rrespondiente al tercer 
cuatrimestre de 2025. También incluye un breve panorama de jurisprudencia de la Sala de lo 
Penal (Pleno y Sala) del Tribunal Supremo, con referencia a las siguientes cuestiones: control del 
recurso de apelación y de casación respecto de las sentencias absoluto-rias, condena en costas 
a la acusación y documento a efectos casaciona-les; delito de revelación de secretos; delito con-

tra la salud pública; delito agravado de marisqueo furtivo; delito de odio; responsabilidad penal de las personas jurídicas; 
apropiación indebida y gestión desleal; y plazo de instrucción.

https://app.vlex.com/sources/6025
https://www.dykinson.com/autores/jaen-vallejo-manuel/13145/
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Sección Estudios penales

 Yo confieso: fundamentos y elementos del acto supererogatorio de recono-
cimiento de los hechos delictivos como circunstancia atenuante de la res-
ponsabilidad penal
por Eva M.ª. Domínguez Izquierdo
Resumen: La atenuante genérica de confesión de la infracción penal cometida (art. 21.4 CP), 
actualmente desligada de connotaciones expiatorias o de arrepentimiento, tiene una enorme 
presencia en la praxis judicial, normalmente anudada a un fundamento esencialmente utilitarista 

cifrado en la colaboración con la Administración de Justicia y la contribución a la rápida resolución del procedimiento, a 
la vista de que, tratándose de un acto postdelictivo, no presenta capacidad para influir en el injusto ni en la culpabilidad. 
No obstante, la configuración de sus elementos, esencialmente el cronológico-cognitivo, hace dudar de esos cimientos 
de corte político criminal y nos guían hacia otros caminos más próximos a la restauración del orden perturbado, la ne-
cesidad de castigo y, en general, planteamientos enraizados con la teoría de la pena. Tomar distancia de una concepción 
exclusivamente pragmática permite interpretar los elementos que la configuran desde otra óptica, sobre todo teniendo 
en cuenta las resoluciones judiciales contradictorias y forzadas sobre algunos de ellos.

Análisis normativo y dogmático de la protección jurídico-penal de las infraestructuras críticas
por Marta Pardo Miranda
Resumen : En el presente trabajo se analiza la respuesta penal frente a las amenazas dirigidas a las infraestructuras críticas. Se 
identifican las principales formas de riesgo que comprometen la seguridad nacional y el funcionamiento esencial del Estado 
revisando el marco jurídico-penal aplicable en el ordenamiento español y en el alemán. Asimismo, se abordan los problemas 
dogmáticos derivados de la globalización y del uso de nuevas tecnologías, como la dificultad de atribución de responsabilidad y 
la necesidad de adaptar categorías tradicionales del Derecho penal, así como la importancia de fortalecer la cooperación inter-
nacional y actualizar los instrumentos penales para responder eficazmente a un entorno de amenazas cada vez más complejo.

Consideraciones jurídico-penales sobre la incidencia de la computación cuántica en la crip-
tografía y la ciberseguridad
por Samar Violeta Francisco Agra
Resumen:  La computación cuántica representa un cambio radical para el mundo digital actual, especialmente en lo 
que respecta a las criptomo-nedas y los delitos informáticos. Su capacidad para romper los métodos criptográficos 
tradicionales implica un riesgo enorme para la seguridad de datos y activos digitales, facilitando actividades ilegales 
como estafas y/o financiamiento del terrorismo. A su vez, la computación cuántica tam-bién puede ser útil para mejorar 
la lucha contra el crimen, incluyendo la posibilidad de facilitar el decomiso de criptomonedas que tantos retos supone 
actualmente para los operadores judiciales y las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado. Este trabajo analiza los 
riesgos y oportunidades que la computación cuántica representa para la política criminal contem-poránea, subrayando 
la necesidad de desarrollar soluciones post-cuánti-cas que garanticen la seguridad jurídica eel entorno digital.

Violencia vicaria en España: estado de la cuestión y retos futuros
por Mónica Aranda Ocaña
Resumen:  El fenómeno de la violencia vicaria ha transitado un complejo camino de reconocimiento en España, marcado por 
la tensión entre la urgencia social y una persistente ambigüedad conceptual. España ha asumido una posición pionera, impul-
sada por casos de gran impacto social como el de José Bretón, que actuaron como catalizadores para reformas legislativas 
clave como la Ley Orgánica 8/2021 y diversas normativas autonómicas. Ante un marco legislativo en constante evolución, la 
jurisprudencia ha tenido que desempeñar un papel decisivo, no solo para consolidar el concepto en los ámbitos penal y civil, 
sino para clarificar sus contornos y llenar los vacíos dejados por una normativa que avanza a remolque de la compleja realidad 
social. A pesar de los significativos avances normativos, la realidad estadística revela profundos desafíos sistémicos.

Sección Derecho Comparado y Derecho Internacional Penal

La libre expresión del pensamiento científico y delitos de opinión: límites de aplicación y pro-
tección constitucional
por Cecilia Valbonesi

https://www.ujaen.es/departamentos/derpen/contactos/dominguez-izquierdo-eva-ma
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Resumen:  La historia reciente de la relación entre ciencia y Derecho penal, en Italia, está marcada por casos jurispru-
denciales tan importantes que traspasan las fronteras nacionales, como en el caso del juicio a algunos científicos tras el 
terremoto que destruyó la ciudad de L’Aquila en 2009. Esta contribución aborda el tema de esta compleja relación con la 
metodología de análisis de orientación constitucional, utilizando como elemento de comparación y limitación la libertad 
de manifestación del pensamiento. Frente a una jurisprudencia siempre estimulada a encontrar un culpable por toda ca-
tástrofe, se corre el riesgo de juzgar la ciencia sin reconocer que la incertidumbre es uno de sus elementos constitutivos. 
Por otro lado, sólo la libertad de ciencia (art. 33) y la libertad de opinión (art. 21) pueden garantizar que el trabajo de los 
científicos no sea aplastado por una no-ciencia carente de método que fabrica falsas certezas y aparentes verdades.Struc-
tured, goal-oriented decision-making may help leaders handle challenges that could otherwise shorten their tenure. These 
findings contribute to an understanding of how both psychological and systemic factors shape leadership duration.

Revista de Derecho Político. Número 124, sep./dic. 2025
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Estudios

Desinformación, fraude y repetición electoral
por Artemi Rallo Lombarte

Fragmentación parlamentaria y bibloquismo imperfecto: la estrategia de los grupos en la 
Cámara baja
por Cristina Pauner Chulvi

Propuestas para una reforma de la Ley Orgánica 13/1982, de 10 de agosto, de Reintegración y 
Amejoramiento del Régimen Foral de Navarra
por Alejandro Torres Gutiérrez

Uso y abuso político de la tecnología. Demasiados amparos parlamentarios sobre voto tele-
mático y por fin la reforma del Reglamento del Parlamento catalán
por Rosa Mª. Fernández Riveira

La mediación como método de resolución de conflictos y transmisión de los valores demo-
cráticos en el ámbito educativo

https://revistas.uned.es/index.php/derechopolitico/issue/view/2050
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por Mª Aránzazu Moretón Toquero
La posición del Senado en el bicameralismo español: su dimensión de cámara moderadora y 
de emergente contrapoder
por Roger Boada Queralt

Los límites jurisprudenciales a la constitucionalidad de la iniciativa pública económica
por Pedro García Guijarro

Amnistía, Constitución y Estado de Derecho: esbozo de una teoría sobre su compatibilidad
por Gonzalo Fernández Codina

Tribuna Constitucional

Sobre proporcionalidad y garantismo en las decisiones judiciales
por Juan Antonio García Amado

Derecho Público Europeo

De centros y periferias en el espacio jurídico europeo: la comparación jurídica desde la pers-
pectiva alemana
por Sabrina Ragone

Obstaculización en casación al pronunciamiento prejudicial sobre el Derecho de la Unión Europea
por Enrique De Miguel Canuto

La protección de las personas fallecidas ante el Tribunal Europeo de Derechos Humanos: un 
estudio a la luz del derecho a la vida privada y familiar
por Lara Redondo Saceda

Derecho Político Iberoamericano

Revista de Derecho Político. Número 125, enero-abril 2026

  

https://revistas.uned.es/index.php/derechopolitico/issue/view/2074
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Estudios

En el bicentenario de las primeras elecciones parlamentarias cartistas en Portugal (1826)
por José Domingues, Vital Moreira

La proyectada reforma de la acción popular y el Estado de Derecho
por María José Roca Fernández

Adrian Vermeule y el constitucionalismo del bien común: un análisis crítico
por Francisco José Contreras

Comisiones de Investigación en Italia: un instrumento limitado de control entre la colabora-
ción necesaria y el posible conflicto
por Anna Maria Lecis Cocco Ortu
La prorogatio del Gobierno en Italia (con premisas generales sobre el instituto de la prorogatio 
en la forma de gobierno italiana)
por Antonio Ignazio Arena

Gobernabilidad y estabilidad en sistemas fragmentados y polarizados: revisión de la tesis 
convencional a partir del caso valenciano
por Borja Sánchez Barroso

Una autonomía cultural para el pueblo gitano en España: obstáculos y propuestas
por Eduardo Ruiz Vieytez

Una cuestión grecorromana llamada separación de poderes. El principio vs. la teoría
por Eduardo Martín Acosta Yparraguirre

La intersección de derechos fundamentales y la validez de la prueba ante inspecciones sor-
presivas de persona jurídica
por Eva Mª Gil Cruz

El principio de lealtad federal en los primeros años de la República Federal de Alemania 
(1949-1969)
por Janire Mimentza Martin

Regulación de elecciones primarias y derecho de participación de los miembros de los par-
tidos políticos
por Antonio Carrasco Valladolid

Tribuna Constitucional

El sistema de gobierno en Portugal: la relación entre São Bento y Belém a la luz de la dimisión 
del primer ministro António Costa
por Gabriel Moreno González

Derecho Público Europeo

¿Ciudadanía a la venta? El TJUE derriba el programa de ciudadanía por inversión maltés (caso c-181/23)
por Elena Prats
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Sección monográfica

El efecto de los líderes políticos sobre el comportamiento electoral desde una perspectiva 
multinivel (Introducción)
Por Carmen Ortega

Liderazgo político y elecciones europeas. El caso de las elecciones de 2024
Por Antonio Garrido Rubia, M. Antonia Martínez Rodríiguez, Alberto Mora-Rodríguez

Contexto económico, polarización y liderazgo político: el caso de Pedro Sánchez
Por Ángel Cazorla Martín, Santiago Delgado Fernández

El El liderazgo (no) emocional de Alberto Núñez Feijóo: de Galicia a Madrid
Por Nieves Lagares Diez, Paloma Castro Martínez, Elba Maneiro Crespo

El efecto del sexo de los líderes políticos y de la afinidad de género en las elecciones auto-
nómicas
Por Carmen Ortega, José Manuel Trujillo, Francisco Javier Alarcón González, Pablo Oñate

Liderazgo político e intención de voto en las grandes ciudades españolas en las elecciones 
municipales de 2023
Por Fátima Recuero López, Francisco Collado Campaña, Giselle García Hípola, Juana María Rui-
loba Núñez

Revista española de ciencia política. Número 69, noviembre 2025

https://recyt.fecyt.es/index.php/recp/issue/view/4816
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Artículos

¿Quién toma la palabra? Género, partidos y ausencias en el debate sobre el modelo territorial
por Ainhoa Novo-Arbona, Simón Peña-Fernández, Unai Ahedo

Disputar la igualdad: marcos cognitivos y redes discursivas en el debate parlamentario sobre 
la Ley de Libertad Sexual en España
por Carolina Plaza Colodro, Nicolás Miranda Olivares, Rodrigo Rodrigues-Silveira, Miguel Ángel 
López Varas

¿Perdedores del feminismo? Hombres y mujeres que votan a Vox
por Rafael Andrés Zambrana Pérez, Antonia María Ruiz Jiménez

¿Debates electorales de peor calidad?: evolución del formato cara a cara en España
por Marco Antonio Ruiz-Pérez, Javier García-Marín
Divorciarse del Estado español. Una metáfora central en las narrativas del soberanismo catalán
por Miguel Fernández de la Peña

Cómo conseguir ser corrupto y ganar elecciones. El caso Berlusconi
por Luis Ramos Rodríguez, Manuel Villoria Mendieta

Aliados y rivales en la política exterior del populismo italiano: Movimento Cinque Stelle y 
Fratelli d’Italia (2012-2024)
por Andrea Betti

https://recyt.fecyt.es/index.php/recp/issue/view/4872
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Revista Española de Derecho del Trabajo. Número 296, Abril 2026
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Tribuna de actualidad

Última jurisprudencia sobre permisos remunerados
por Antonio V. Sempere Navarro

Estudios

 El retórico derecho al trabajo de los menores infractores en los centros pe-
nitenciarios
por Alberto Ayala Sánchez
Resumen: El objetivo del presente artículo será reflexionar sobre si los menores internos en 
centros penitenciarios gozan de un derecho al trabajo al que se puede calificar jurídicamente 
como fundamental dada su situación sistemática (art. 25.2 de la Constitución), o simplemente 
dicho derecho es una duplicidad o repetición del derecho al trabajo reconocido a todos los 

ciudadanos en el art. 35 de nuestra Carta Magna. Para alcanzar dicho objetivo será necesario dilucidar qué naturaleza 
jurídica tiene el derecho al trabajo de los menores infractores sometidos a la ejecución de medidas de internamiento 
para el cumplimiento de su responsabilidad penal. Una vez aclarada su naturaleza jurídica habrá que observar qué 
virtualidad práctica y real tiene el citado derecho al trabajo de los menores infractores.

Crónicas de jurisprudencia

Dinámica de la relación laboral
por Ana María Badiola Sánchez, Fernando Breñosa Álvarez De Miranda, Marta Cimas Soto, Ma-
ría Antonia Corrales Moreno, Lourdes López Cumbre, Marina Revuelta García
Resumen: Análisis de los pronunciamientos judiciales más relevantes en materia de salarios, jornada, clasificación pro-
fesional y movilidad funcional, movilidad geográfica y modificación sustancial de las condiciones de trabajo.

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR02_00000000_20260401000002960000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://produccioncientifica.uca.es/investigadores/112110/detalle
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El proceso laboral
por Ivan Cerezales Arcas, Daniel Cerrutti Buendía, Anastasia Remneva Novikova, María Reme-
dios Rodríguez Fernández, Elena Velar Rojo, Íñigo Velasco López
Resumen: Esta sección resume varias sentencias y otras resoluciones judiciales dictadas recientemente en el orden juris-
diccional social, con implicaciones sobre materias jurídico-procesales. Entre otras, estas resoluciones tratan la competencia 
e incompetencia de la jurisdicción social, conciliación extrajudicial, acumulación de acciones y autos, varias excepciones 
procesales, la práctica de la prueba, las sentencias, los salarios de tramitación, el recurso de amparo, el recurso de supli-
cación, el recurso de casación (para la unificación de doctrina y ordinario), ejecución de sentencia y la temeridad y mala fe.

Despido y extinción del contrato de trabajo
por Inmaculada Baviera Puig, Begoña Sesma Bastida

Casos prácticos

Prevención de Riesgos laborales

La incapacidad permanente tras la reforma del art. 49 ET: efectos laborales y de Seguri-
dad Social
por Cristina Aragón Gómez

Jurisprudencia. Comentarios

Legislación

Trabajo y Derecho. Número 135, abril 2026
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Opinión

Todos los catedráticos españoles de Derecho del Trabajo y el árbol genealógico del águila 
y el búho
por Manuel Carlos Palomeque López

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMT2015106_00000000_20260401000001350000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
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Estudios

 El derecho a la salud en una perspectiva internacional, europea e interna. 
Puntos críticos para una revisión
por Sofía Olarte Encabo
Resumen: Se analiza el derecho a la salud en los principales textos internacionales (Declaración 
Universal de Derechos Humanos, Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Cul-
turales y Convenio núm. 102 OIT) y Derecho europeo &ndash;Carta Social Europea del Consejo 
de Europa y Carta de Derechos Fundamentales de la Unión Europea–, haciendo un balance de 

su evolución y aplicación. En relación con el ordenamiento interno, se hace una valoración crítica del marco constitucio-
nal, así como de la doctrina constitucional reforzadora del derecho. Se reivindica la transversalidad como técnica jurídica 
para una adecuada regulación del derecho a la protección de la salud y se analizan puntos críticos de los sistemas sani-
tarios europeos, con especial referencia a la situación de la enfermedad de Lyme crónico, sin que se haya dado un solo 
paso de las líneas dadas por el Parlamento Europeo en 2018. Se analiza la dificultad, tan extrema como la necesidad, de 
alcanzar acuerdos en materia sanitaria.

Los derechos humanos laborales en la jurisprudencia de la Corte Interamericana
por César Arese
Resumen: A partir de una matriz laboral sólida, el Sistema Interamericano de Derechos Humanos se mostró débil en la 
Convención Americana de Derechos Humanos de 1969. Así se explica la evolución progresiva de la jurisprudencia de la 
Corte Interamericana de Derechos Humanos aportando al concepto y construcción jurídica de los Derechos Humanos 
Laborales hasta alcanzar la autonomía y justiciabilidad directa del Derecho del Trabajo. En la etapa actual se encuentra 
en pleno despliegue y evolución. Una veintena de temas de trabajo aparecen sentenciados por el tribunal americano. 
Las condiciones de obligatoriedad, control de convencionalidad y adecuación a los criterios de la Corte por los Estados 
genera un nuevo cuadro de derecho laboral continental desde los derechos humanos.

 Líneas interpretativas en torno al pacto de plena dedicación o de exclusividad
por Raquel Poquet Catalá
Resumen: En este trabajo se lleva a cabo un análisis del pacto de dedicación plena o pacto 
de exclusividad desde el punto de vista de la doctrina, tanto judicial como científica. Para ello 
se estudia, como punto de partida básico, el fundamento jurídico de este pacto y las implica-
ciones laborales que supone desde el punto de vista de limitación del derecho al trabajo que 
supone para la persona trabajadora. Asimismo, se analiza su régimen jurídico, esto es, tanto los 

requisitos de forma en cuanto a su celebración, la compensación económica que comporta como contraprestación, y 
la duración, aspectos que no están regulados con suficiente detalle. Por último, se estudia el régimen de rescisión del 
mismo y las consecuencias que comporta su incumplimiento, tanto desde el punto de vista de la persona trabajadora 
como desde el de la empresa.

Unión Europea y agenda internacional

Debates con la jurisprudencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea

Intervención de la autoridad laboral en el despido colectivo: semejanzas y diferencias 
entre la Directiva 98/59 y el Estatuto de los Trabajadores. Efectos sobre la calificación de 
despido colectivo
por Ana De La Puebla Pinilla

Jurisprudencia

Legislación

https://derechodeltrabajo.ugr.es/informacion/directorio-personal/sofia-olarte-encabo/curriculum-vitae
https://www.unir.net/profesores/raquel-poquet-catala/


55 /SUMARIOS

SOCIOLOGÍA Y SOCIEDAD
Política y sociedad: revista de la Universidad Complutense. 
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Monografía

Palestina después de la destrucción de Gaza
por Sonia Boulos, Isaías Barreñada Bajo

La UE y GAZA: división, relevancia e im-
potencia
por Eduard Soler i Lecha

From permanent exception to genocide: 
Contextualizing the Israeli regime in Gaza
por Pilar Eirene de Prada

After the genocide: an end of cycle in the 
Palestinian National Movement?
por José Abu-Tarbush

Between the Uprising of 2021 and the 
Silence of 2023: Rethinking Palestinian 
Political Mobilization Inside Israel
por Khaled Anabtawi

Miscelánea

La Comuna de París como dictadura del proletariado parcial y en potencia
por Adrián López Bueno

Experiencias de personas trans en salud mental. Encuentros, moralidad y pugnas en el dis-
positivo terapéutico
por Édel Granda Viñuelas

In with the New and Out with the Old? Competition and Electoral Specialisation among 
Europe’s Radical Left. The cases of Portugal, Greece, and France

https://revistas.ucm.es/index.php/POSO/issue/view/4778
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por Victor Gago Rivas, Modesto Escobar Mercado
Democracia-autoritarismo como eje de fractura de los sistemas de partidos en América Latina
por Aldo Adrián Martínez-Hernández, Nicolás Miranda Olivares, Mariana Sendra

Parresía digital en salud mental: el cuidado de sí que se desborda en los otros
por Magdalena Correa Blázquez

Perspectivas presentistas y perennialistas: el nacionalismo iraní como caso de estudio
por Guillermo Martínez Rabadán

La creatividad del imaginario o el imaginario de la creatividad
por Ángel Enrique Carretero, Celso Sánchez Capdequi, Pablo Echeverría Esparza

Colombian education policies 2007-2023: Coverage, retention, governance and reform 
proposals
por Sandra Patricia Barragán Moreno, Oscar Leonardo Lozano Galindo

Chega como un caso de convergencia acelerada con la extrema derecha populista basado en 
la polarización
por Alfonso Antonio López Rodríguez

Argumentario político contra preocupaciones ciudadanas: ¿qué temas trataron Sánchez y 
Feijóo en el debate electoral de 2023?
por Borja Ventura-Salom, Casandra López-Marcos, Pablo Hidalgo Soto

La vinculación de los jóvenes al activismo: entre la instrumentalidad política y el confort emo-
cional. Un estudio en jóvenes independentistas catalanes
por Albert Martín-Gómez

Revista de fomento social. Número 313, 2025
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Presentación
por Fernando Delage

Estudios

La paz, condición y medio para un desarrollo 
humano, integral y sostenible
por María Jesús Luna Serrata

Regionalismo y Desarrollo en América Lati-
na: Desafíos para después de las crisis
por Francis Santos-Carrillo

Democracia y autoritarismo en Centroamérica 
y República Dominicana: tensiones y riesgos
por Alberto Mora

Desarrollos sobre el Desarrollo: una aproxi-
mación en gran angular y en perspectiva
por Manuel Montobbio

https://revistas.uloyola.es/rfs/issue/view/669
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LA LEY Unión Europea. Número 145, marzo 2026

 
Índice sistemático

Opinión

 Un interesante caso sobre la aplicación en España de las sanciones euro-
peas a ciudadanos rusos
por Alfonso López-Ibor Aliño
Resumen: Un Registro de la Propiedad en Mallorca anotó una prohibición de disponer sobre 
inmuebles de menores rusos cuyo padre está sancionado por la UE, sin audiencia previa ni 
motivación suficiente. El caso plantea vulneraciones del derecho a la tutela judicial efectiva, del 
principio de irretroactividad y de responsabilidad personal. Además, la jurisprudencia europea 

rechaza que el mero vínculo familiar justifique la imposición de sanciones.

Estudios

 La diligencia debida de las empresas en la Unión Europea: nuevo interven-
cionismo administrativo, con problemas jurídicos
por Dionisio Fernández de Gatta Sánchez
Resumen: Las empresas han evolucionado de forma paralela a la sociedad en relación con 
el medio ambiente, la responsabilidad social y la sostenibilidad. La Unión Europea, en el 
marco del Pacto Verde Europeo y del VIII Programa Ambiental, así como otros textos más 
específicos, ha avanzado un paso más al aprobar en 2024 la Directiva sobre diligencia debi-

da de las empresas en materia de sostenibilidad, que se analiza en el trabajo, llamando la atención sobre algunos 
problemas jurídicos que se plantean.

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/SMTD4011_00000000_20260301000001450000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
https://lopez-iborabogados.com/team/alfonso-lopez-ibor/
https://editorial.tirant.com/es/autorList/dionisio-fernandez-de-gatta-sanchez-773198&?beg=10
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 Negociación y resultado en la reestructuración de empresas en crisis tras la 
incorporación de la Directiva UE 2019/1023
por Enrique Sanjuán y Muñoz
Resumen: El presente trabajo se articula a partir del régimen jurídico de la insolvencia resultante 
de la reforma del Texto Refundido de la Ley Concursal, aprobado por el Real Decreto Legisla-
tivo 1/2020, y modificado por la Ley 16/2020, en lo relativo a la negociación de los planes de 
reestructuración. El objetivo fundamental del trabajo es poner de manifiesto que la voluntad del 

legislador europeo, tal como se desprende de la Directiva (UE) 2019/1023, fue la de promover de manera decidida la ne-
gociación como instrumento central para la reestructuración temprana de empresas viables, configurando dicha nego-
ciación como un proceso esencialmente impulsado por la iniciativa del deudor. Desde esta premisa, el estudio evidencia 
que la transposición al ordenamiento interno no habría alcanzado plenamente los objetivos perseguidos por la norma 
europea, en la medida en que ha generado un desplazamiento del clásico problema del hold-out (la resistencia estraté-
gica de determinados acreedores) hacia un régimen de hold-up o de mantenimiento forzoso de posiciones, que acaba 
produciendo efectos ResumenEl presente trabajo se articula a partir del régimen jurídico de la insolvencia resultante 
de la reforma del Texto Refundido de la Ley Concursal, aprobado por el Real Decreto Legislativo 1/2020, y modificado 
por la Ley 16/2020, en lo relativo a la negociación de los planes de reestructuración. El objetivo fundamental del trabajo 
es poner de manifiesto que la voluntad del legislador europeo, tal como se desprende de la Directiva (UE) 2019/1023, 
fue la de promover de manera decidida la negociación como instrumento central para la reestructuración temprana 
de empresas viables, configurando dicha negociación como un proceso esencialmente impulsado por la iniciativa del 
deudor. Desde esta premisa, el estudio evidencia que la transposición al ordenamiento interno no habría alcanzado 
plenamente los objetivos perseguidos por la norma europea, en la medida en que ha generado un desplazamiento del 
clásico problema del hold-out (la resistencia estratégica de determinados acreedores) hacia un régimen de hold-up o de 
mantenimiento forzoso de posiciones, que acaba produciendo efectos disfuncionales tanto para el deudor como para el 
conjunto de los acreedores. Este resultado se aparta del propósito originario de la Directiva, orientado precisamente a 
neutralizar comportamientos oportunistas y a favorecer soluciones negociadas equilibradas. Finalmente, el trabajo sis-
tematiza la negociación de los planes de reestructuración a partir de un conjunto de principios estructurales que deben 
concurrir para garantizar su eficacia y eficiencia, y que permiten evaluar la corrección del proceso negociador y de su 
resultado. Tales principios, extraídos del marco normativo europeo y de su recepción en el derecho interno, constituyen 
el parámetro esencial para valorar si la reestructuración cumple adecuadamente la función preventiva y de viabilidad 
empresarial que le es propia.

Acciones de la Unión Europea

Convergencia europea sobre sistemas de pensiones complementarias y sostenibilidad
por Félix Benito Osma
Resumen: El trabajo analiza la convergencia europea en materia de pensiones complementarias ante el desafío del 
envejecimiento y la sostenibilidad financiera. Desde la Reforma del Pacto de Toledo hasta la Estrategia de la Unión de 
Ahorros e Inversiones y la Recomendación sobre afiliación automática, la Unión Europea impulsa el fortalecimiento del 
segundo pilar profesional y empresarial. El objetivo es complementar el sistema público de reparto, movilizar ahorro 
privado a largo plazo y mejorar la suficiencia de las pensiones. Se examinan las propuestas de modernización de los 
fondos de empleo y del PEPP, valorando su impacto en competitividad y estabilidad.

Jurisprudencia

Sentencias seleccionadas

Cronología de decisiones

Actualidad UE

https://lefebvre.es/formacion/profesor/dr-enrique-sanjuan-y-munoz/
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Crónica desde Bruselas

Jurisprudencia

La negativa de un Estado miembro a hacerse cargo de solicitantes de asilo de los que es res-
ponsable puede suponer, en última instancia, que el Estado requirente deba examinar una 
solicitud de asilo
Medidas restrictivas con respecto a Rusia: la inmovilización de fondos impide, de manera 
absoluta e incondicional, que el titular de un certificado de participaciones participe en una 
junta general de accionistas y vote en ella

Noticias

La Comisión Europea propone la Ley del Acelerador Industrial para reforzar la industria y 
crear empleo en Europa
La Comisión Europea presenta una nueva Estrategia para la Igualdad de Género 2026-2030
La Comisión Europea acoge el acuerdo político sobre el refuerzo de la posición de los agri-
cultores en la cadena de suministro alimentario

Procedimientos de infracción

Remisión al Tribunal de Justicia de la Unión Europea
La Comisión Europea decide llevar a España ante el Tribunal de Justicia de la Unión Europea 
por no haber transpuesto normas de la Unión Europea al Derecho nacional

Crónica político-institucional

El Consejo Europeo se posiciona a favor del multilateralismo y contra la agresión a Irán

Crónica Fiscalidad de la UE

https://legalteca.aranzadilaley.es/my-reader/LEGAR23_00000000_20260401000000040000?fileName=content%2FCOVER.HTML&location=pi-1
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Crónica Derecho de la Competencia

España

Ni el mar las separa: el Tribunal Supremo anula la sentencia de la Audiencia Nacional y avala 
la actuación de la CNMC en el cártel del transporte balear

Unión Europea

Cártel del Euríbor y préstamos hipotecarios: la Abogada General plantea trazar la frontera 
entre el mercado de los EIRD y el mercado del crédito minorista

Doctrina

 Europa afronta una coyuntura crítica
por Rafael García Pérez
Resumen: Europa se encuentra en un momento crítico. Posiblemente, el más grave desde la II 
Guerra Mundial. Se ha producido una quiebra de su sistema de seguridad lo cual genera una co-
yuntura de gran incertidumbre que exige comprensión de la nueva situación que se ha creado; 
capacidad de reacción para afrontar las amenazas ciertas que se ciernen sobre nuestra seguri-
dad; y determinación política para aplicar las medidas que sea necesario tomar con la urgencia 

que imponen los acontecimientos. En ninguno de estos tres ámbitos la Unión Europea, ni los Estados que la integran, 
ofrecen garantías para enfrentarse con éxito a esta situación.

 La transferencia al Tribunal General de la Unión Europea de cuestiones pre-
judiciales
por Fernando Díez Moreno
Resumen: El trabajo analiza la profunda reforma del sistema jurisdiccional de la Unión Europea 
derivada del Reglamento (UE, Euratom) 2024/2019, que por primera vez transfiere al Tribunal 
General competencia para conocer de cuestiones prejudiciales en seis materias técnicas (IVA, 
impuestos especiales, código aduanero, clasificación arancelaria, compensación a pasajeros y 

comercio de derechos de emisión). Partiendo de los antecedentes de 2015–2022 y del informe del Tribunal de Justicia 
de 30 de noviembre de 2022, se exponen los criterios materiales utilizados para delimitar las materias transferidas, las 
razones de la reforma (sobrecarga del Tribunal de Justicia, complejidad y duración de los asuntos) y las garantías dise-
ñadas para preservar la unidad y coherencia del Derecho de la Unión (ventanilla única ante el TJ, posibilidad de reenvío 
y reexamen, intervención de Abogados Generales en el Tribunal General e informes periódicos). El estudio aborda igual-
mente la controvertida legitimación de los Tribunales Económico-Administrativos españoles para plantear cuestiones 
prejudiciales, analizando la evolución doctrinal, la reforma de la Ley General Tributaria de 2015 y la sentencia de la Gran 
Sala del Tribunal de Justicia de 21 de enero de 2020.

 La tributación de los rendimientos del capital inmobiliario de no residentes 
y su encaje en el Derecho de la Unión
por Marta González Aparicio
Resumen: La compatibilidad con el Derecho de la Unión Europea del régimen del IRNR aplicable 
a los rendimientos inmobiliarios obtenidos sin establecimiento permanente ha sido objeto de in-
tensa controversia, especialmente por el distinto trato dispensado a los residentes en la UE/EEE y 
a los residentes en terceros Estados. La Sentencia de la Audiencia Nacional de 28 de julio de 2025 

marca un punto de inflexión al cuestionar la conformidad del artículo 24 TRLIRNR con el artículo 63 TFUE. Aun cuando su 
conclusión pueda compartirse, un examen completo de la cuestión exige analizar también la posible operatividad de las 
excepciones previstas en el TFUE, en particular, la cláusula standstill del artículo 64, así como las consecuencias procedi-
mentales que podrían derivarse de la consolidación o eventual revisión de esta doctrina.

Actualidad de la Unión Europea
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https://editorial.tirant.com/es/autorList/marta-gonzalez-aparicio-765407
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